《天津市销售环节食品安全管理示范店建设实施办法（修订征求意见稿）》起草说明
为全面落实销售环节食品安全管理示范店建设工作，切实增强食品销售经营者食品安全主体责任意识，积极发挥管理示范店示范引领作用，有效提升销售环节食品安全管理的整体水平，我委对《天津市销售环节食品安全管理示范店建设实施办法》（以下简称《办法》）进行修订，现将修订相关情况说明如下：
一、修订的必要性
（一）修订《办法》是响应党中央、国务院和天津市委、市政府进一步加强食品安全监管的必然要求。近年来，党中央、国务院和天津市委、市政府高度重视食品安全管理工作。为贯彻落实《党中央 国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》《中共天津市委 天津市人民政府印发〈关于进一步加强食品安全管理工作的措施〉的通知》（津党发〔2020〕3号），推动食品销售者全面落实食品安全主体责任，示范引领区域食品安全水平整体提升，结合我市市场监管体制改革情况，有必要修订《办法》。
（二）修订《办法》是顺应食品经营领域发展的必然要求。当前，食品经营店已经成为消费者购买食品的最重要渠道之一。特别在此次新冠病毒肺炎疫情防控期间，食品经营店在保障食品供应、保障食品质量安全方面发挥了举足轻重的作用，其食品安全水平已经成为了关乎企业发展、城市形象、民生治理水平的重要影响因素。因此，在食品销售环节创建食品安全管理示范店，有助于督促超市严格落实食品安全主体责任，提升食品安全管理水平；有助于推动食品销售行业加强自律，合法诚信开展经营活动；有助于营造食品安全社会共治氛围，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。因此，有必要对《办法》和《细则》进行修订。
（三）《办法》有效期即将届满需要重新公布。《办法》由原天津市市场和质量监督管理委员会于2016年6月27日印发并施行，有效期至2021年6月26日。因此，按照行政规范性文件管理规定，需要对《办法》进行修订重新公布后继续实施。

    二、修订过程

2021年4月，我委启动《办法》的修订工作。经过前期调研分析，充分听取各方意见，结合我市实际，经反复讨论修改，形成《办法》的修订征求意见稿。
三、《办法》的主要修订内容
修订后《办法》的总体框架与原《办法》基本一致，分为五章（共二十七条）。主要修订内容如下：

（一）修订职责部门名称。按照2018年12月《天津市机构改革方案》“组建天津市市场监督管理委员会，不再保留天津市市场和质量监督管理委员会”的规定，将我市销售环节食品安全管理示范店建设职责部门，修改为天津市市场监督管理委员会、区市场监督管理局。
（二）调整申报条件。参照市场监管总局《食品销售者食品销售者食品安全主体责任指南（试行）》及《天津市食品经营者食品安全主体责任清单》的相关要求，结合我市工作实际，对申报条件进行修改。一是将“主体方面”修改为“经营资质”，内容增加“已向社会公开放心食品自我承诺”，并将正常经营时限由一年调整为两年。二是将“硬件方面”修改为“经营条件”，对经营场所、设施设备等作出三方面要求。三是增加“从业人员管理要求”，具体要求内容共四项。四是将“管理方面”修改为“经营过程控制”，具体要求内容共十一项。

（三）增加取消称号情形。管理示范店应是全面落实食品安全主体责任的经营主体，因未落实食品安全主体责任受到行政处罚的食品经营者应取消管理示范店称号。
（四）调整相应申请、复查、推荐表格内容。一是根据我市行政区划调整，将区（县）级表格全部修改为区级。二是按照《食品经营许可管理办法》的规定，将表格中“主体类型”修改为“主体业态”，按照《食品安全法》的规定，将“食品安全联络员”修改为“食品安全管理员”。三是取消经营面积填写要求，增加许可证有效期。四是“实地核查情况”按照《办法》中申报条件进行相应修改。
PAGE  
- 5 -

