附件2
《天津市食品摊贩监督管理实施细则》

修订说明

为进一步规范和完善我市食品摊贩备案和监督管理工作，解决基层市场监管部门在食品摊贩备案监管工作中反映较为普遍的问题，杜绝食品安全隐患，进一步保障公众饮食安全，我委对《天津市食品摊贩监督管理实施细则（试行）》（以下简称《细则》）进行修订，现将修订相关情况说明如下：

一、修订的必要性
（一）修订《细则》是食品摊贩业态发展的客观要求。近年来，食品摊贩业态发展迅速，经营主体、经营模式日趋多样化，《细则》中原有的一些规定已经不能较好地适应经济社会发展实际，有必要进行修订。
（二）修订《细则》是适应基层监管需求的需要。现行《细则》对规范我市食品摊贩经营活动，在保证摊贩食品安全方面发挥了重要作用。实施近5年来，在备案和监管工作中发现一些问题。因此，有必要结合工作实际，进一步完善相关制度，有效解决基层在实际工作中遇到的困难。
（三）《细则》有效期即将届满需要重新公布。《细则》由原天津市市场和质量监督管理委员会于2017年5月9日印发，自发布之日起施行，有效期五年。因此，按照行政规范性文件管理规定，需要在2022年5月9日前对《细则》进行修订重新公布并实施。
二、《细则》的主要修订内容

修订后《细则》分为五章（共三十五条）。主要修订内容如下：

（一）压缩固定食品制售摊贩经营面积。将原《细则》要求固定食品制售摊贩经营面积不大于50m2的规定，修改为不大于6m2，减少食品摊贩备案与食品经营许可的交叉区域，推进餐饮食品质量提升行动。
（二）修订职责部门名称。按照2018年12月《天津市机构改革方案》“组建天津市市场监督管理委员会，不再保留天津市市场和质量监督管理委员会”的规定，将我市食品经营许可管理工作的三级职责部门，分别修改为天津市市场监督管理委员会、区市场监督管理局和市场监督管理所。

（三）修订禁止经营食品目录。一是将原规定“专供婴幼儿和其他特定人群的主辅食品”进一步细化和规范表述为“特殊医学用途配方食品、婴幼儿配方食品、婴幼儿辅助食品”。二是增加自酿酒、散装食用油、自制乳制品等高风险食品。

（四）修订申请食品摊贩备案需要提交材料的目录。删除“在居民住宅楼、未配套设立专用烟道的商住综合楼、商住综合楼与居住层相邻的商业楼层，从事产生油烟、异味、废气食品制售的固定摊贩，应当提供上述利害关系人同意的证明材料”，增加“固定食品制售摊贩应当提供经营场所的房屋产权证明或者租赁协议”的材料要求。

（五）修订固定食品制售摊贩备案程序。将原“书式审查”备案模式改为“书式审查+现场核查”备案模式，制定固定食品制售摊贩备案现场核查流程、时限和具体操作的要求，突出对食品加工制作硬件设施设备和现场环境卫生条件的核查，确保制售食品的食用安全性。
（六）修订食品经营项目。将固定食品制售摊贩的经营项目修订为：食品制售（热食类制售、冷食类制售、自制饮品制售、半成品类制售），食品销售（预包装食品销售、散装食品销售）；将早餐车（亭）摊贩的经营项目修订为：食品制售（热食类制售、冷食类制售、自制饮品制售），食品销售（预包装食品销售）；将流动食品销售摊贩的经营项目修订为：食品销售（预包装食品销售、散装食品销售）。

（七）简化市场监管部门可以作出注销备案证明决定的条件。将“食品摊贩不再从事食品经营活动，提出注销要求的”修改为“食品摊贩不再从事食品经营活动的，或提出注销要求的”。市场监管部门在确定食品摊贩不再从事食品经营活动的后，未收到食品摊贩的申请，也可以做出注销决定。

（八）增加食品摊贩主体责任。一是明确不得入网经营。二是明确不得在居民住宅楼、未配套设立专用烟道的商住综合楼、商住综合楼与居住层相邻的商业楼层内从事产生油烟、异味、废气的食品经营活动。


