关于修订《天津市食品经营许可审查细则

（征求意见稿）》的说明

《食品经营许可和备案管理办法》（国家市场监督管理总局令第78号，以下简称新办法）已于2023年7月12日正式发布，并将于2023年12月1日起施行。为做好新办法施行下的食品经营许可审查工作，天津市市场监督管理委员会结合地区实际和近年来审查工作实践，经多次会议研讨及征求意见，修订形成了《天津市食品经营许可审查细则（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），现将有关情况说明如下：

一、修订的必要性
一是响应党中央、国务院全面深化改革的必然要求。近年来，党中央、国务院高度重视“放管服”改革，持续推进简政放权、放管结合、优化服务向纵深发展，不断优化营商环境，出台了一系列改革举措。市场监管总局修订出台新办法，京津冀三地市场监管部门联合修订三地原许可办法，对主体业态、经营项目、申请材料、审批程序等内容做出较大调整，亟需配套修订我市许可审查细则，明确相应的审查要求。

二是顺应食品经营领域发展的必然要求。近年来，食品经营领域发展迅速，新兴业态不断涌现，新型技术发展进一步助推食品经营模式多样化。为适应经济社会发展实际需要，助力新业态、新模式、新技术持续健康发展，促进食品经营行业高质量发展，有必要及时修订原许可审查细则，增加对利用自动设备从事食品经营等新业态的审查要求。

三是制定与食品经营项目相适应的审查条件。新办法新增食品经营管理类经营项目，因此需要对连锁食品经营企业总部和餐饮服务管理公司等，提出许可审查要求；针对新增的简单制售项目，需要适当简化设备设施、专门区域等审查内容。

四是强化食品安全国家标准运用。《食品安全国家标准 餐饮服务通用卫生规范》（GB31654-2021）已于2022年2月22日起实施。国标中规定的经营场所、布局流程、设备设施等要求，需要在许可审查细则中予以体现和固化。
    二、修订过程

2023年7月，市场监管总局修订发布新办法后，我委在前期调研、征集基层修订意见的基础上，修订形成了审查细则初稿。2023年8月10日，京津冀三地市场监管部门联合召开京津冀协同推进食品经营许可制度文件修订工作研讨会，决定共同制定许可管理办法，分别制定各省市的许可审查细则。随后，根据许可管理办法制定过程中达成的一致意见，对审查细则初稿进行修改调整。2023年9月27日，我委组织召开座谈会，邀请部分区局业务骨干和企业代表参会，充分听取对修订我市审查细则的意见建议。根据座谈会反馈意见，又作进一步修改完善，形成《征求意见稿》。

三、主要修订内容
《征求意见稿》分为六章（共一百〇三条）。主要修订内容如下：

（一）调整食品经营主体业态细分类。《征求意见稿》第三条在食品销售经营者、餐饮服务经营者、集中用餐单位食堂三类主体业态下，相应调整原细分业态，增加了食品销售连锁企业总部、餐饮服务连锁企业总部、餐饮服务管理公司、特大型餐饮、美食城等，并对集中用餐单位食堂进一步详细分类，便于增加后期监管的针对性和有效性。

（二）调整部分高风险主体许可审批权限。根据前期许可调研情况，基层普遍反映对某些高风险主体许可审批的专业性力量不足，《征求意见稿》第四条规定，中央厨房、集体用餐配送单位、特大型餐饮、学校食堂、托幼机构食堂等高风险主体的现场核查和审批决定权限，区级市场监督管理部门不得委托市场监督管理所实施。
（三）完善现场核查特殊情形的审批程序。《征求意见稿》第五条针对初次现场核查不合格的情形，明确整改程序、整改时限、申请人完成整改后申请复核等要求。因不可抗力原因，供电、供水等客观原因，或者申请人原因致使现场核查无法开展的，申请人可向市场监督管理部门提出申请中止现场核查。因自然灾害等原因造成申请人经营条件不符合规定条件的，申请人应当申请终止许可。
（四）简化部分经营项目的现场核查要求。《征求意见稿》第四章第六节对于食品经营者从事解冻、简单加热、冲调、组合、摆盘、洗切等食品安全风险较低的简单制售项目的，在保证食品安全的前提下，简化现场核查要求。如仅申请简单制售的，根据加工制作流程，可不设置初加工场所，可简化或不设置原料清洗水池、切配场所和烹饪场所。
（五）新增美食城、食品经营管理、利用自动设备从事食品经营的审查要求。新办法对食品经营许可的经营项目新增了食品经营管理类，并明确利用自动设备从事食品经营的，应当在主体业态后标注。为此，《征求意见稿》第五章明确了食品经营管理与利用自动设备经营的许可审查要求。针对以美食城名义统一对外提供餐饮服务并承担法律责任的餐饮服务经营者，《征求意见稿》第四章第七节明确了对美食城的审查要求。

（六）将食品安全国家标准有关要求纳入餐饮服务许可审查要求。《食品安全国家标准 餐饮服务通用卫生规范》对餐饮服务单位的场所与布局、设施与设备、食品安全管理等进行了明确规定，《征求意见稿》第二章、第四章、第五章对照国标相关内容，相应调整餐饮服务许可现场核查要求。
（七）调整散装食品、散装熟食审查要求。考虑到部分散装食品为带包装食品，食品经营者未直接接触直接入口食品，因此将原有销售散装食品均需设立洗手消毒设备设施的要求调整为对销售直接入口散装食品经营者的要求。专门设定散装熟食销售的许可审查要求，应有销售专区或专柜，配备具有防尘、防蚊蝇、防虫鼠及保温或冷藏功能的设备设施，设置可开闭式食品传递窗口；配备符合食品安全标准的工用具、容器和包装材料等。同时明确，若进行切割、分装等简单处理，应当符合简单制售的许可审查相关要求；若进行分切、摆盘、调制调味的，应申请冷食类食品制售（含冷荤类食品制售）项目。
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