天津市市场监督管理委员会
第94号
                                   签发人：林立军
              
关于中央生态环境保护督察组
第X2TJ202009220003号信访举报问题的
办理报告

市协调联络组：

我委于2020年9月23日收到市协调联络组整改督办组转来的中央生态环境保护督察组第X2TJ202009220003号（受理编号）信访举报问题后，高度重视，立即组织办理。现将有关办理情况报告如下：

一、信访举报问题基本情况

信访举报反映的主要内容是：和平区宝鸡东道吉利花园三号楼底商（与继贤里之间）“津门夜送、兰州拉面”两家饭店向上排放油烟，楼房墙外立面布满油污，商家安装有油烟净化装置但经常不使用。举报人质疑住宅高层底商开设餐饮项目的合法性。举报人两年前曾举报到“天津市突出环境问题边督边改”，得到的答复是“商户两证齐全，已安装有油烟净化设备，经监测，结果未超标。反映情况不属实。”举报人对此结果不认可。

二、信访举报问题办理情况

经查，和平区宝鸡东道吉利花园三号楼底商（与继贤里之间）“津门夜送”注册名称为天津市和平区晓豆夜厨餐厅；“兰州拉面”注册名称为天津市和平区马哈克面店餐饮服务店，2家单位均已取得《营业执照》、《食品经营许可证》，《食品经营许可证》均在有效期内。
三、主要工作举措
收到转办问题后，我委高度重视，第一时间对照现行相关法律、法规要求就举报内容进行现场核查，确认举报涉及餐饮单位持照、持证情况并认真梳理《营业执照》和《食品经营许可证》审核、发放的法律依据。

一是认真核查向被举报餐饮服务单位核发《营业执照》情况
对和平区市场监管局核发上述2家餐饮单位《营业执照》情况进行全面核查。该局执行的核发依据是2015年7月天津市市政府办公厅批转市市场监管委起草的《天津市市场主体住所（经营场所）登记管理暂行办法》（目前已被2020年7月《天津市人民政府办公厅关于印发天津市市场主体住所（经营场所）登记管理办法的通知》（津政办规〔2020〕14号替代）。经该局审查上述2家餐饮单位申办《营业执照》材料齐全，符合法定形式。上述2家单位在提交的《住所（经营场所）信息登记表》中对材料真实性、合法性以及不得用作住所或经营场所登记的禁止情形作出了承诺。

二是核查《食品经营许可证》核发依据和过程
对和平区市场监管局核发上述2家餐饮单位《食品经营许可证》情况进行全面核查。该局执行的核发依据是《行政许可法》、《食品安全法》、原国家食药监总局《食品经营许可管理办法》以及《天津市食品经营许可管理实施办法（试行）》。经该局审查上述2家餐饮单位申办《食品经营许可证》材料齐全，符合法定形式。

三是核查履行市场监管部门对餐饮业油烟污染治理相关职责情况
已责成和平区市场监管局主动对接区生态环境和城市管理综合行政执法等有关部门，通报了上述2家单位被举报油烟扰民问题，请区有关主管部门对被举报餐饮单位环保是否达标进行监测核查。同时请有关主管部门在依法作出关闭决定后及时通报区市场监管部门。区市场监管部门将在接到通报后第一时间注销被关闭企业《食品经营许可证》，并核减其《营业执照》经营范围或吊销其《营业执照》。

下一步，我委将进一步按照《天津市环境保护工作责任规定（试行）》（津党办发〔2017〕21号）文件要求，在进一步健全与生态环境等部门的长效工作机制，强化联合执法的基础上，指导、督促各区市场监管部门认真做好生态环境等部门移交的因违反环境保护法律法规被责令关闭的餐饮经营单位或个体《食品经营许可证》（或《餐饮服务许可证》）注销手续，确保我市大气污染防治工作落到实处。
2020年9月26日
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