天津市食用植物油生产企业食品安全
追溯体系建设工作实施方案
　  为切实加强我市食用植物油生产企业监管，落实企业主体责任，保障公众消费安全，服务食用植物油产业发展，提升我市食品安全水平，根据《中华人民共和国食品安全法》等法律规定，按照《食品药品监管总局关于食用植物油生产企业食品安全追溯体系的指导意见》（食药监食监一〔2015〕280号）要求，结合我市实际，特制定本实施方案： 

　　一、工作目标 

在全市大力推进食用植物油生产企业食品安全追溯体系建设，全面落实食用植物油生产企业食品安全主体责任，提高我市食用植物油质量安全水平，维护人民群众切身利益，促进食用植物油产业健康持续发展，充分发挥大型企业引领示范作用，力争用2年时间全市在产获证食用植物油生产企业逐步建立食品安全追溯体系，基本实现全覆盖。 
二、职责分工

市市场监管委按照国家食品药品监管总局的工作部署，统一组织全市食用植物油生产企业食品安全追溯体系建设工作；指导相关区县局开展食用植物油生产企业食品安全追溯体系建设工作，并适时进行督导检查。

区县市场监管局按照市市场监管委的工作安排和部署，负责组织实施本辖区食用植物油生产企业食品安全追溯体系建设工作；结合辖区实际，负责制定并落实食用植物油生产企业食品安全追溯体系建设工作方案和措施；督促食用植物油生产企业建立追溯制度并实施监督检查，监督企业落实食品安全主体责任。
三、实施计划 

天津市食用植物油生产企业食品安全追溯体系建设工作采取分步实施的原则，要建立企业是建设追溯体系的主体，监管部门推动监督的工作机制，按照政府引导、行业推动、引领示范、分级分批、严格标准、确保质量的要求进行。先从大型食用植物油生产企业入手，在总结经验做法的基础上，切实发挥示范引领作用，逐步在全市食用植物油生产企业中全面推开。从2016年开始，计划用2年时间，全市在产获证食用植物油生产企业基本完成食品安全追溯体系建设工作。
（一）启动阶段（2016年1月底前）

由市市场监管委组织相关区县市场监管局、企业负责人座谈研讨，制定实施方案。召开食用植物油生产企业食品安全追溯体系建设工作现场推动会，观摩食用植物油生产企业食品安全追溯体系演练，宣贯《食品药品监管总局关于食用植物油生产企业食品安全追溯体系的指导意见》。广泛宣传食品安全追溯体系建设的意义、目的、作用，提高食用植物油生产企业认知度和社会公众知晓度，营造良好社会氛围。

（二）试点实施阶段（2016年2月-2016年12月）

各区县市场监管局要结合工作实际，将本辖区内规模以上食用植物油生产企业作为试点，努力推动食品安全追溯体系建设工作。各单位要按照国家相关要求建立健全食用植物油追溯体系，建立顺向可追踪、逆向可溯源的食用植物油质量安全追溯制度，明确追溯目标、措施和责任人员，并定期实施内部审核，以评价追溯体系的有效性，不断完善追溯体系。
（三）全面推进阶段（2017年1月-2017年10月）

各区县市场监管局依照国家规定，对已建立追溯体系的食用植物油生产企业进行抽查，验证运行效果。同时指导辖区未建立追溯体系的食用植物油生产企业建立食品安全追溯体系，建立健全各项规章制度，并有效运行，不断提升食品安全水平，实现在产获证食用植物油生产企业稳步推进全覆盖。
（四）总结评价阶段(2017年10月-2017年12月)

各区县市场监管局要结合证后核查审计工作，做好对企业追溯体系运行情况的检查评估，督促企业对实际运行中存在的问题和意见进行分析，不断总结完善，并采取适当的纠偏措施和预防措施，促进追溯制度的规范化、科学化。

四、工作要求

（一）提高认识，强化主体责任。加强食用植物油生产企业食品安全追溯体系建设，是提高食用植物油质量安全水平，维护广大人民群众根本利益的可靠保障。企业要严格遵守有关法律法规规定，建立健全追溯管理制度，明确追溯目标、措施和责任人员，并定期实施内部审核，评价追溯体系的有效性，切实履行主体责任。相关行业协会要深入开展有关法律法规和标准宣传贯彻活动，创新自律手段和机制，推动会员企业主动建设追溯体系，形成有效的自律推进机制。
（二）加强领导，措施到位。各区县市场监管局要高度重视，将此项工作摆上重要议事日程，切实履行《食品安全法》赋予的监管职责。要加强领导，精心组织，统筹规划，法，制定工作方案，细化目标任务，把握时间节点，确保圆满完成工作任务。围绕追溯体系建设的重点、难点和薄弱环节，可以采取“走出去、请进来”的方式方法汲取兄弟省市的先进经验做法，开展形式多样的示范创建活动，创造可复制可推广的经验。
　　（三）试点推进，统筹结合。各区县市场监管局要按照国家食品药品监督管理总局要求，指导企业严格规范原料验收、生产过程、产品检验、产品销售、人员设备等关键追溯信息，试点推进，采取有针对性的方式方法，重点突破，稳步推进。鼓励企业采用信息化手段采集、留存信息，不断完善追溯体系。
（四）强化监督指导，确保实效。各区县市场监管局要加强对食用植物油生产企业的监督检查，督促企业严格遵守追溯管理制度，建立健全追溯体系。对于没有建立追溯体系、追溯体系不能有效运行，特别是出现不真实信息或信息灭失的，要依照相关法律法规等规定严肃处理。同时，在体系建设工作中要注意与食品生产许可、抽检监测、日常监管等工作有机结合，提升监管效能。要在狠抓执行力上下功夫，重视调查研究，按照进度要求有针对性地推动工作，确保工作取得实效。

（五）加强信息报送。各相关区县市场监管局要注重收集工作情况，总结工作经验，及时向市市场监管委和区县政府报送相关信息。同时，加强部门间的沟通协调，对工作中发现的隐患问题和风险信息要及时通报，协力处置，形成监管合力。
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