滨海新区特种设备安全生产隐患
大排查大整治活动方案

为贯彻落实党中央、国务院，市委、市政府和区委、区政府关于安全生产工作的有关要求，按照《市市场监管委关于印发<全面开展安全生产隐患大排查大整治工作实施方案（修订）>的通知》（津市场监管办〔2016〕58号）、《滨海新区人民政府关于全面开展安全生产隐患大排查大整治的通知》和《新区市场监管局关于印发<新区市场监管局关于全面开展安全生产隐患大排查大整治活动的通知（修订）>的通知》（津滨市场监管〔2016〕54号）有关要求，制定本方案。
一、工作目标
按照《滨海新区落实<安全天津建设纲要>（2015-2020年）实施方案》的要求，认真落实《特种设备安全建设实施方案》和《新区市场监管局关于印发<新区市场监管局关于全面开展安全生产隐患大排查大整治活动的通知（修订）>的通知》各项工作任务，全面加强执法检查，进一步推动政府统一领导、行业安全管理、部门依法监管、企业全面负责、社会监督支持的特种设备安全监管新格局，持续改善特种设备安全形势。
二、重点范围 
在全面排查整治特种设备安全隐患的基础上，结合今年重点工作和年度监督检查计划，突出医院、学校、车站、商场、市场、旅游景点、游乐场园等人员密集场所，危化、冶金、物流等重点行业，充装站、加气站、供热站等重点单位使用的特种设备和老旧住宅电梯等重点设备进行全面彻底排查。重点排查设备使用登记、定期检验、安全管理机构设置、安全管理人员及作业人员配备、管理制度、操作规程制定及落实、应急预案制定及演练等情况。重点整治未办理使用登记、未经检验、超期未检、未定期维护保养或进行自行检查、未严格落实管理制度和操作规程以及持过期证件、假证作业等问题。
三、主要任务 
一是各功能区分局及塘、汉、大监察组要尽快摸清本区域内所有充装站、加气站、供热站、吊装熔融金属起重机械的使用单位、危化企业、被安监部门列为重大危险源的单位和人员密集场所使用特种设备的基本情况，将其列为本次重点排查整治单位，并于每周三下班前将《重点排查整治生产经营单位清单》（附表6）报区局特监处。
二是要严格按照安全生产工作职责，组织推动本区域特种设备生产、使用单位落实主体责任，督促其结合本单位实际及时制定排查整治方案并开展自查。
特种设备生产单位（含设计、制造、安装、改造、维修）主要自查单位资质、人员设备等是否持续满足许可条件；质量管理体系是否建立并有效运行；主要技术负责人是否履行岗位职责；是否按照相关法律法规及技术规范组织开展生产活动；特种设备从业人员是否经培训并持有效证件上岗，是否存在违章作业行为；施工安全防护措施是否落实到位等。
特种设备使用单位主要自查企业主体责任是否得到有效落实；在用特种设备是否办理使用登记；特种设备及安全附件是否按期申报检验和校验；是否建立安全管理制度并有效执行；特种设备作业人员是否持有效证件上岗；是否使用未经注册登记，未经检验、超期未检或检验不合格的特种设备及其安全附件、安全装置；应急预案是否按规定修订并定期组织应急演练。
特种设备生产、使用单位自查后要详细列出特种设备安全隐患排查治理的任务清单、问题清单、责任清单、整改清单（参考格式见附表1至附表4，于2016年12月16日前报当地特种设备监察部门，各特种设备监察部门汇总后于2016年12月17日下班前报区局特监处），完善特种设备安全检查整治台账，彻查并及时整改各类安全隐患问题。
三是要按照《重点排查整治生产经营单位清单》，逐一对其特种设备隐患排查治理情况开展监督检查，特别是要对不按要求认真开展隐患排查、隐患整治不及时、不彻底、不符合规范标准要求、隐瞒、漏报安全隐患的单位或不按要求上报相关清单的单位组织重点监督检查，对发现的隐患和问题要依法依规实施上限处罚，列入《存在突出安全生产隐患生产经营单位清单》（附表7），并于每周三下班前报送区局特监处。监督检查要采取“四不两直”、暗查暗访的方式进行，各功能区分局主要负责人、分管负责人要带队检查。活动开展期间所有检查情况及时汇总至《隐患排查治理台账》（附表5）中，每季度末报送区局特监处。
四是严厉整治特种设备安全违法违规行为。各功能区分局及塘、汉、大监察组要严格落实“铁面、铁规、铁腕、铁心”要求，在检查、执法过程中强化特种设备安全法律法规的“铁规”地位，坚持铁腕治理，做到铁面无私、不讲情面、不搞变通，加大对企业违法行为的惩治力度，要对照存在安全隐患的“四种类型”严格责任追究，列入《安全生产隐患大排查大整治追责问责清单》（附表8），并于每周三下班前报送区局特监处。
五是各技术机构在做好检验工作的同时，切实发挥对监察工作的支撑作用，要克服困难，抽调人员积极有效地配合好特种设备监察部门的隐患排查整治工作。
六是在做好特种设备安全隐患大排查大整治工作的同时，要梳理老旧电梯安全评估、电梯维保质量抽查和量化考核、行政许可证后监督抽查和车用气瓶信息化管理建设等任务的落实情况，审视进度、查找不足、补齐短板，着力推进各项工作真正落到实处。
  四、工作要求
（一）加强组织领导，高度重视安全生产隐患大排查大整治工作
各功能区分局要成立特种设备安全生产隐患大排查大整治工作领导小组，由主要领导任组长，亲自研究部署、亲自组织推动、亲自抓好落实。
（二）牢固树立“隐患就是事故、事故就要处理”理念
各功能区分局及塘、汉、大监察组要深入贯彻 “安全第一、预防为主、综合治理”的方针，坚持关口前移、重心下移，牢固树立“隐患就是事故、事故就要处理”的理念，健全企业自查自改、政府监督检查的隐患排查治理运行机制，推动隐患排查和整改，在防止安全隐患产生上下功夫。
（三）强化隐患排查治理
各功能区分局及塘、汉、大监察组要组织精干力量从每个环节做起，查深、查细、查薄弱环节，彻底排查治理各类隐患，逐一明确隐患排查整治责任部门和责任人，列出任务清单、问题清单、责任清单、整改清单，建立排查整治工作台账。
各功能区分局及塘、汉、大监察组要建立隐患排查整治销账制度，严格执行谁检查、谁签字、谁验收、谁销账规定。
（四）坚持企业主责，严格督促企业落实主体责任
企业是安全生产的主体，是安全生产的第一责任人。各功能区分局及塘、汉、大监察组要采取有力有效措施，督促企业严格依法履行安全生产第一责任人的责任，把安全生产的责任压紧压实、落细落小，落到每个环节、每个岗位，守住安全生产的第一道防线。
对生产经营单位“四种类型”安全隐患，严格责任追究。
1. 对排查出的危害较小、整改难度不大的一般安全隐患或安全管理问题，生产经营单位应当立即组织整改，堵塞漏洞；并分析隐患产生的原因，对隐患责任人进行批评教育或警告，吸取教训。
2. 对危害较大、可能造成人员伤亡，或者整改难度大，需要全部或局部停产停业，经过一定时间整改治理方能排除的重大事故隐患，生产经营单位必须立即采取有效事故预防措施，并尽快安排停产停业整改；同时举一反三分析隐患产生原因，对负有责任的人员依法采取经济和行政手段进行处理，并内部通报。
3. 对生产经营单位对排查发现的事故隐患未按期完成整改，熟视无睹，或者整改不符合相关规范标准要求的，要依法依规对生产经营单位和相关责任人进行行政处理或给予上限处罚，并纳入诚信考核体系记录，问题严重的要逐级追责，对企业主要负责人进行约谈和通报，列入安全生产黑名单。
4. 对生产经营单位不按要求开展隐患排查，不按规定登记和报告查出的隐患，隐患排查长期零报告或漏报、瞒报的，要进行重点检查，对发现的隐患和问题要加大处罚力度，并对生产经营单位主要负责人进行约谈和通报，对相关责任人进行问责。
（五）严格落实“铁面、铁规、铁腕、铁心”要求，严厉整治安全生产违法违规行为
各功能区分局及塘、汉、大监察组要强化安全生产法规的“铁规”地位，依法依规加大对生产经营单位违法行为的惩处力度，“铁腕”执法。对发现的安全隐患问题，要依法依规严厉处罚，对导致安全隐患存在的责任人和负有责任的领导干部、企业负责人进行问责。
（六）材料报送要求
除主要任务中所要求的报表外，各功能区分局及塘、汉、大监察组分别于2016年12月19日、2017年5月18日前将本次大排查大整治活动阶段情况报区局特监处， 2017年9月28日前将活动整体情况报区局特监处。
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