2017年滨海新区保健食品监管工作要点

2017年，紧紧围绕保障保健食品质量安全这一中心任务，坚持“四个最严”，落实“四有两责”和“四不”要求，突出改革创新，推进依法行政，坚持问题导向，着力风险防范，强化责任落实，依托滨海新区国家卫生区更名工作，进一步加强日常监管，完善许可制度，夯实监管基础，促进保健食品监管工作再上新台阶。

一、积极贯彻落实“四不”要求

按照“四个最严”要求，加强保健食品生产过程的源头监管和全程监管，努力实现“不合格原辅料进不了厂、不合格保健食品出不了厂、不合格保健食品上不了市、不合格保健食品入不了口”的监管目标。

二、继续深入开展打击保健食品“四非”行动

对于保健食品生产经营领域中出现的“四非”行为，坚持露头就打，要进行明察暗访、要组织回头看，持续保持打击保健食品“四非”行为的高压态势，避免打击点到即止、浅尝辄止，“鱼的7秒记忆”效应产生，要把打击保健食品“四非”行动做为日常全程监管、做为长效机制坚持下去，坚决防止反弹，巩固打击保健食品“四非”专项行动成果。
三、打击保健食品“会销”违法违规行为

严厉打击以会议、讲座、旅游等形式违法违规销售保健食品的行为。要加强对辖区宾馆、饭店、礼堂、会议中心、会馆、文体中心、门店等会议场所和旅游部门的走访和了解，宣传相关政策法规，结合滨海新区国家卫生区更名工作争取街道支持和配合；要加强与公安部门的协调，加大对以会议、讲座、旅游等形式违法销售保健食品行为的打击力度；一经发现，对涉及的产品要依法开展调查，对违法行为要依法予以查处；对涉嫌犯罪的，应及时移送公安机关查处。

四、建立保健食品生产企业量化分级分类管理制度

深入开展保健食品生产企业量化分级分类管理工作；监督企业建立和完善以《保健食品良好生产规范》为核心的质量管理体系，强化、落实企业产品质量安全第一责任人的责任，落实企业主体责任；建立和完善企业信用体系，提高企业管理水平；合理分配监管资源，强化科学监管、有为监管、精准监管。
五、开展“保健食品经营示范店（柜台）创建活动”

以企业为主体、各区局为主导，深入开展“保健食品经营示范店（柜台）创建活动”。以创建促规范，以规范保安全。
六、在保健食品生产企业中推广危害分析和关键控制点(HACCP)管理体系应用

对不同剂型保健食品原料、关键生产工序及影响产品安全的人为因素进行分析，确定加工过程中的关键环节，建立、完善监控程序和监控标准，采取规范的纠正措施，全面提高保健食品质量安全。

七、建立保健食品生产企业质量追溯和产品追溯体系

按照“企业建立、部门指导监督、运行有效”的原则，在保健食品生产企业建立从原料到产品的质量安全追溯体系。试点通过产品电子附码建立产品追溯体系。

八、配合上级部门健全保健食品备案管理制度，推进保健食品注册与备案相结合的管理模式
《保健食品注册与备案管理办法》（局令第22号）已正式实施，随着相关配套法规的逐步完善，将按照总局和市市场委统一部署，积极配合注册与备案工作。
九、落实监管责任，加强日常监管

以推进和落实政府权力清单和责任清单为抓手，明确部门和岗位职责，创新监管体制和机制，落实监管责任。

强化保健食品生产经营企业日常监督检查，根据保健食品生产企业量化分级管理等级和保健食品经营示范店（柜台）创建工作，合理分配监管资源，强化科学监管、合力监管、网格化监管，实现监管全覆盖。

加大对重点产品（辅助降血糖、减肥、增强免疫力、改善睡眠、缓解体力疲劳、辅助降血压）、重点企业、重点环节、重点场所、重点区域、重要时间节点（元旦、春节、中秋、国庆，寒暑假）监督检查力度，确保保健食品质量安全。

十、加强案件办理工作

积极配合司法机关办案，要在大案要案侦破上实现新突破、取得新进展，做到“案结事了”。

十一、加强保健食品监管队伍建设
一是组织开展保健食品监管培训，提高监管人员业务水平。

二是通过现场检查、许可验收、跨区联动等方式，组织开展多种形式的现场培训指导，提高现场检查工作技巧。

三是加强保健食品案件查办指导，建立案件办理会商机制，统一行政处罚和监督执法标准，提高执法办案能力和案件办理质量。

十二、持续深入开展保健食品科普知识宣传，营造社会共治格局

不断满足人民群众日益增长的对保健食品安全、科学、合理消费的需求，送保健食品科普知识、安全知识到街道、到社区，营造理性消费、社会共治格局。 

十三、建立科学有效的风险预警风险防控机制，加大风险排查、风险监测、舆情监测力度

按照国家总局和市市场委要求部署年度保健食品监督抽验工作，并对检测结果进行评价分析，以问题为导向，通过风险排查、风险监测和舆情监测，努力发现问题的源头、解决问题的传播途径、防范系统性风险。

十四、督促企业落实主体责任
建立企业落实主体责任的“6+1”长效机制。督促指导企业严格落实“人员培训、健康管理、设施设备、质量控制、产品追溯、事故报告”和“安全自查”各项安全管理制度和防范措施，加大投入，落实责任，保障安全。
十五、加快企业信用体系建设，研究制定诚信激励惩戒措施
根据实施的市场主体信用信息公示工作，结合在保健食品生产企业中施行的量化分级管理工作，进一步规范企业主体信用，完善信用监管体系，加大联合惩戒，维护市场秩序，促进公平竞争；积极研究诚信激励措施，在技术改造、社会宣传等方面参考使用企业诚信信息及评价结果，对诚信企业给予重点支持和优先安排，建立“守法生产经营一路绿灯，一处失信处处受限”的信用监管体系和有效运行机制。
