2017年滨海新区餐饮服务监管工作要点

[bookmark: _GoBack]2017年餐饮服务环节食品安全监管工作的思路是：按照市市场监管委食品经营监管工作部署，严格落实“四个最严”和“四有两责”要求，认真梳理餐饮服务环节食品安全风险点，按照风险等级制定风险防控措施，进一步加大日常监管和重点治理力度，提升我区餐饮服务食品安全水平。
一、加强餐饮环节食品安全日常监管
（一）明晰监管底数。结合国家卫生城区复审工作，进一步摸清餐饮单位经营底数，摸清等级评定情况，建立监管底数台账，同时，与食品生产经营许可管理相结合，实现餐饮经营主体底数清晰、现场实际情况明确。
（二）强化日常监管。根据餐饮服务食品安全量化分级管理要求，完善“网格化”管理机制，强化食品安全管理，严格落实监督检查责任，提高日常监督检查工作水平。严厉打击餐饮环节非法添加非食用物质和超范围、超限量使用食品添加剂等“一非两超”违法行为。
（三）规范监管行为。按照《食品生产经营日常监督检查管理办法》、《食品生产经营风险分级管理办法》、《滨海新区食品摊贩日常监督管理实施细则》和餐饮服务食品安全量化分级管理要求，根据不同等级，确定检查频次，并将等级评定结果张贴公示在经营场所。
二、强化重点领域专项整治
（一）加强学校及周边餐饮食品安全监管。按照国务院食品安全办等6部门《关于进一步加强学校校园及周边食品安全工作的意见》（食安办〔2016〕12号）文件要求，及时开展春秋季学校食堂、为学校供餐的集体用餐配送单位及周边餐饮食品安全专项整治，加强对学校及周边餐饮食品安全日常检查和督查力度，增加随机检查和飞行检查频次。
（二）加大无证民办托幼机构监管。对无证民办托幼开展摸底调查，做到“底数清、情况明”，加强从业人员管理，同时严格依照执法程序，加强民办托幼机构食品安全日常检查，落实食品安全管理制度，消除食品安全隐患。
（三）加大网络订餐违法行为打击力度。对入网的餐饮服务单位持证情况进行检查，重点检查是否持有有效的食品经营许可证，网络食品交易第三方平台公示的许可证标示地址是否为真实地址，是否存在借用、编造、伪造许可证等，是否存在超范围经营等情况。
（四）进一步规范农村餐饮服务经营秩序。加大农村地区学校、托幼机构食堂和餐饮服务单位监督检查力度和农村餐饮从业人员培训和基本卫生状况整治力度，严格落实原料采购索证索票和台账记录，严防不合格食品和原料流入餐饮服务环节。同时，加强对农村婚丧嫁娶等集体聚餐行为的管理，严格履行的登记审核与现场查验制度，严防群体性食物中毒事件的发生。
（五）做好重大节假期间的监管。加强重大节假期间的餐饮食品安全监管，开展专项检查和专项检测，及时受理和有效处置群众投诉，同时，加强节日期间舆情监测，妥善应对，消除餐饮食品安全风险。
三、加强重大活动餐饮服务食品安全保障
（一）努力维护全运会期间餐饮食品消费安全。按照“全面排查、重点治理、严格规范、防范风险”的原则。通过集中整治行动，严格落实食品安全主体责任、属地管理责任和部门监管责任，深入查找餐饮服务重点场所、重点品种、重点环节中的食品安全隐患和不规范行为，提出预防和降低风险的防控措施，指导餐饮服务单位全面整改，强化自身食品安全管理，建立长效监管机制，有效预防群体性食物中毒事件的发生，确保十三运期间餐饮服务食品安全。
（二）做好重大活动餐饮服务食品安全保障。根据《天津市重大活动餐饮服务食品安全监督管理规范实施细则（征求意见稿）》的工作要求，协调指导各分局落实属地管理职责，认真做好各项重大活动餐饮服务食品安全保障工作。
四、强化餐饮食品安全示范工程建设
（一）全力打造“名厨亮灶”示范单位。年内打造“名厨亮灶”示范单位120户，逐步实现企业诚信经营、行业规范自律、群众参与监管、部门高效监管的“四位一体”共治格局。
（二）推进餐饮服务示范街建设。指导各分局根据自身条件，结合创卫亮点和本辖区商业街、旅游景点等人员集中的重点区域，打造本辖区餐饮服务示范街，以点带面，促进我区餐饮服务单位食品安全状况全面提升。
五、加大培训宣传力度
（一）加强监督队伍能力培训。组织我区餐饮食品安全法规制度、监管业务等监管能力培训。开展执法人员监管技能比武活动，通过理论知识测试、模拟监督检查、快速检测等项目的比赛，评选食品安全监管能手，促进执法人员食品安全监管能力提升。
（二）加强部门联动宣传。充分发挥教育等主管部门优势，加强食品安全法律法规宣传、教育和培训，普及食品安全知识，督促引导企业提升从业人员食品安全知识水平，保障食品安全。
