天津市市场和质量监督管理委员会文件
津市场监管质监〔2017〕76号

天津市市场和质量监督管理委员会关于
做好全运会期间油品专项监督
检查工作的紧急通知

各区市场监管局、各有关处室、各有关直属单位： 

为了贯彻落实中央环保督查组反馈意见整改要求，以及我市确保全运会期间空气质量的统一要求，请有关单位按以下要求开展油品专项监督检查工作，确保全运会期间我市油品质量。

一、工作开展时间：
2017年8月23日~2017年9月10日（含周六、周日）。

二、工作措施。
（一）各区市场监管局对辖区内油品生产、经营单位进行持续性、拉网式、全覆盖检查。

对于我市成品油生产企业，采取日常巡查、突击检查、定期排查等手段，严查原料把关、生产过程控制、出厂检验等重点环节，监督企业落实质量主体责任。

对我市成品油经营企业，一是重点查处质量不合格的油品，与标号、标识不相符的油品，国家明令淘汰并停止销售的油品。二是重点查处对油品的质量、用途、牌号、等级、价格、供应、市场信息等作虚假或者引人误解宣传的行为。三是重点查处伪造或者冒用认证标志、名优标志等质量标志的行为。四是定期组织抽查、巡查，对发现的成品油商标侵权行为，要及时查办，从严处理，保护商标权利人的合法权益，净化成品油市场的竞争秩序。

（二）畅通我市油品质量问题投诉举报通道。各区市场监管局对于油品相关投诉举报信息要及时处理，加大案件查处力度。投诉举报中心要对接收到的有关投诉举报及时登记并分拨至所属区市场监管局调查处理。

（三）开展成品油质量抽检工作。

各区市场监管局按照《产品质量监督抽检管理办法》（国家质检总局第133号令）及《流通领域商品质量抽检工作规范》（津市场监管质监〔2015〕44号）的要求，会同市质检院做好生产、流通领域油品的现场笔录、抽样以及后处理等各项工作。市质检院负责承担本次专项抽检任务，严格按有关文件要求对空气污染有关指标进行抽样及检验。

本次专项抽检重点抽检范围为：社会加油站、全运会场馆周边、主要交通干道周边及历次抽检不合格的加油站。

三、工作要求
（一）提高认识、加强领导。本项油品质量检查工作是为了贯彻落实中央环保督查反馈意见整改要求、确保全运会期间我市的空气质量，是一项重要的政治任务。各单位、部门要将本次油品质量检查工作放在重要意识日程上，指定本项工作的负责领导，还要将任务逐步分解到基层，定科室、定人员，层层负责。

（二）做好各单位、部门协同配合，形成监管合力。各有关部门应依职责分工做好对区局的督促指导工作，保证本项工作按要求顺利开展。市质检院将抽检方案及时发送至各区局，配合区局共同做好抽样工作，并在抽样后24小时内将检验结果列表报送区局，发现不合格情况立即将不合格报告送达区局。

（三）加大案件查办力度。区局收到不合格报告应第一时间控制不合格油品，按相关法律法规立案并从重查处。

（四）做好信息统计及报送工作。本项工作采取日报制度。各区市场监管局应每日报送《全运会油品质量专项监督检查工作日报表表》（见附件）至质监处张晔OA邮箱，市质检院报送前一日抽检企业列表及抽检结果至质监处邮箱tjspcj@sina.com及各区局。

各区局于8月24日中午前报送本区本项工作分管领导、负责科室科长及联系人的姓名及电话（座机、手机）至质监处张晔OA邮箱；9月11日报送工作总结。
本项工作联系人及联系方式如下：

质监处：张晔        电话：27182119

市质检院：刘洁      电话：23078909

                             2017年8月24日    

（此件主动公开）

  天津市市场和质量监督管理委员会办公室
   2017年8月28日印发
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