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	李春峰代表：

	　　您提出的“关于加强我市网络订餐平台食品安全的建议”的建议，经会同市商务委、通信管理局研究答复如下：　 　

	一、完善相关监管制度
目前，国家食药总局已经出台了《网络食品安全违法行为查处办法》，而《网络餐饮服务监督管理办法》正在征求意见中，两个《办法》对网络食品交易第三方平台作出规定和相应的法律责任，填补了之前网络订餐这块法律法规的空白,天津市场监管委结合两个《办法》正在起草修订《天津市网络订餐食品安全监督管理办法》。

明确网络订餐交易平台应取得合法资质，建全食品安全管理体系；现场核实入网餐饮单位经营资格，建立信息档案，签订合同（协议）；网站上公示餐饮单位相关信息，并对入网餐饮服务提供者证照地址、经营项目、从业人员持有有效健康证明等信息进行现场核实，确保入网餐饮服务提供者提供的相关证照、资料真实有效。畅通消费者投诉渠道，对记录不良的餐饮单位停止服务或发布警示信息；要求各区市场监管局强化日常监督管理、建立线上线下长效监管机制。同时对供餐餐饮单位的资质、人员、送餐品种、订餐时间和送餐容器作出具体规定。
二、开展网络订餐“净网专项行动”

为进一步规范网络订餐服务活动，确保网络订餐食品安全，天津市市场监管委印发了《关于开展网络订餐食品安全专项监督检查的紧急通知》（津市场监管餐〔2016〕17号），组织全市各区市场监管部门开展网络订餐食品安全专项监督检查，严厉查处网络订餐环节食品安全违法行为。截至4月底，各区市场监管局共监督检查网络订餐餐饮单位2699户，其中持证餐饮单位 2164户，限期责令整改中 375户，整改验收到位83户，取缔或关停77户，立案查处 2 件。
（一）全面检查，线上与线下监管同步。根据各个平台上报的网络餐饮单位名单，各区市场监管局对名单进行全面梳理，逐家进行排查核实，一旦发现无证经营或者存在较大食品安全隐患的坚决进行处罚或取缔，并第一时间通知网络订餐平台进行下线处理，同时对有证的单位进行整治和规范，迅速组织食品安全定性抽检和监督性抽检，确保供餐食品安全。
（二）明确责任，约谈与检查同步。市市场监管委专门召集饿了么、百度外卖、美团外卖三家第三方平台天津负责人进行集中约谈、培训，对网络供餐食品安全风险、相关规定，以及如何与监管部门线上线下合力规范我区网络供餐行业，保障供餐安全进行讲解。与订餐平台签订承诺书，要求平台认真开展自查整改工作，对供餐单位逐一进行核实并开展证照信息公示。

（三）分类管理，监管与服务同步。对具备网络订餐经营和配送条件的，督促餐饮单位及时完善网络信息公示；对不具备网络订餐条件的，下发文书限期整改，督促其整改落实。对无证无照或核实后不具备网络订餐服务条件的餐饮单位，督促第三方平台提供者立即停止该单位的网络订餐线上交易；对逾期未整改或整改不到位的，依法查处或取缔。
三、社会共治，建立长效机制

（一）建立网络订餐数据库，实施动态监管。区市场监管局建立辖区网络餐饮单位数据库，每隔一季度和各订餐平台进行数据对接，强化线下监管力度，对无证无照、证照过期、经营不规范的订餐单位进行下线处理，杜绝无证照、食品安全不达标的订餐单位进行网络供餐。建立网络订餐“黑名单制度”，对典型案例进行曝光，倒逼订餐平台和网络餐饮单位主动履行主体责任，建立长效监管机制。
　　（二）强化沟通协作，落实平台主体责任。要求各大网络订餐平台切实履行起食品安全主体责任，严格入网餐饮单位的许可证及营业执照等主体资格审核，建立登记档案，定期核实更新，并报市场监管部门备案，在平台上公示入网餐饮单位的相关信息供消费者查询，有效处理网络订餐投诉。

（三）加强宣传培训，营造舆论氛围。通过开展食品安全法律法规、健康饮食知识等的宣传，加强社会正面舆论引导，向学生、白领等不同人群宣传餐饮服务安全知识，提升消费者自我保护能力。同时，鼓励群众和订餐行业积极参与监督举报，形成社会共治合力挤压“黑外卖”的空间。

（四）鼓励第三方交易平台播出网络订餐经营者加工制作菜肴的实时视频，推进“明厨亮灶”工程建设，利用手机APP查询加工制作现场，接受消费者监督，建立网络订餐食品安全社会共治。

四、部门联动，齐抓共管

网络订餐作为互联网新兴的餐饮业态，正处于起步阶段，各方面配套法规以及监管制度尚待成熟，现阶段呈现了诸多不规范行为，带来了食品安全隐患。下一步，监管部门将不断建立健全网络订餐行业监管体系，强化平台以及入网餐饮单位线上线下的监督管理，严格处理各类违法违规行为，净化网络订餐环境，确保消费者饮食安全。

一、市商务委将联合团市委、市妇联组织开展餐饮行业技能大赛和培训活动，开展“讲诚信、树形象、全面提升服务水平”主题活动；建立商业服务质量评价信息采集系统，从服务质量、商品种类、商品质量等多个角度进行监督，及时反映现场服务环境卫生存在的问题；推进餐饮业品牌建设和等级评定等工作，组织开展行业竞赛和美食节庆活动；推广落实《天津市餐饮行业规范要求》视频片，组织餐饮企业开展迎全运练兵。

二、市通信管理局依据《中华人民共和国食品安全法》对网络订餐平台的法律责任、监管部门规定，如有关部门对订餐平台依法进行行政处罚或实施行政措施时，协调相关电信运营商给予配合。

三、市场监管部门将进一步加强网络订餐食品安全监管工作，结合开展的网络订餐“净网”和小餐饮无证无照专项行动，加强重点区域、重点环节、重点时段专项检查，对不符合送餐条件，限期整改不到位的坚决进行取缔，强化整治后复查和全面检查工作，及时研究解决工作中存在的问题，高度重视并积极探索以责任落实为核心的长效机制建设，巩固检查成果，促进餐饮行业健康有序地发展。
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