附件4

客运架空索道应急救援能力
专项排查整治方案

近期，全国接连发生多起客运架空索道故障停机导致乘客滞留的事故或事件。为提升运营使用单位应急处置能力水平，全面整改客运架空索道应急救援能力不足问题，有效预防和减少客运架空索道困人事故，切实保障人民群众乘坐客运架空索道安全，按照市场监管总局部署市市场监管委决定开展客运架空索道应急救援能力专项排查整治。确保使用单位在困人故障情况下，能及时有效开展应急救援工作。
一、工作内容
（一）加强客运架空索道作业人员培训。
各客运架空索道的使用单位应按照生产单位（或设计单位）明确的作业人员的数量、能力要求等，配备满足运营和应急处置要求的作业人员，开展理论和沙盘模拟推演培训，熟悉应急救援流程，相关培训记录均应由使用单位安全管理负责人签字确认，并纳入安全管理档案存档备查。相关作业人员培训合格后方可上岗。鼓励使用单位根据需要，委托专业机构对参与应急救援作业人员进行应急救援综合培训，以更好地保障相关救援人员自身安全。
（二）提升在用客运架空索道故障应急处置能力。
[bookmark: _GoBack]客运架空索道使用单位要加强与索道生产单位（或设计单位）沟通和联系，及时向其反馈运营中出现的故障问题，督促其逐项研究、制定、反馈排除修复措施。客运架空索道使用单位要根据自身设备类型与检修、运维和应急处置难度，同时结合生产单位（或设计单位）提供的故障手册情形进行针对性故障排除演练。客运架空索道使用单位要加强应急救援设备、急救物品的存放和管理，并严格按照《客运索道安全监察规定》（市场监管总局179号令）要求，每年至少开展一次全方位的应急救援演练，以保持和提升应急救援能力。客运架空索道的原生产单位（或设计单位）已经注销的，使用单位应自行开展上述工作，或由其他客运架空索道生产单位协助开展。鼓励客运架空索道使用单位与生产单位设立远程服务平台。鼓励使用单位根据需要，委托有专业运营能力的单位协助开展客运架空索道运营工作。
（三）开展专项应急救援演练。
使用单位要开展专项应急救援演练，一是开展紧急（或辅助）驱动系统救援，进行主驱动系统和紧急（或辅助）驱动系统切换、运行演练，确保紧急（或辅助）驱动系统能够在15分钟内投入运行，且连续运行时间至少能运回所有被困乘客；二是按照应急预案流程开展线路救援（垂直、水平救援）。以上演练要做好记录，由使用单位安全管理负责人签字确认后存档备查。鼓励使用单位与周边客运架空索道使用单位及当地消防等应急救援部门建立联动机制，不断改进完善应急预案，提高针对性、适用性和可操作性。
二、工作进度与要求
（一）使用单位开展自查自改（20234年10月底前）。
使用单位要结合生产单位（或设计单位）指导建议，深入开展自查自改，并将自查自改情况报属地市场监管部门和相应的检验机构，确保在下一次定期检验前完成整改。
（二）检验机构确认整改情况（2023年12月底前）。
自2023年7月1日起，检验机构结合监督检验和定期检验，对使用单位整改情况进行确认，重点检查故障手册、培训记录、演练记录以及专项应急救援演练开展情况；对检验发现未按期完成整改的设备，要提出整改要求，逾期未整改的，出具不合格报告，并立即向当地市场监管部门报告。
（三）监察机构履行监管职责。
客运索道属地市场监管部门要加强监督检查，对未按期完成整改的设备责令停用，跟踪督促整改到位，确保闭环管理；对存在重大安全隐患的设备，及时向地方政府及其安委会报告，提请挂牌督办。
2023年12月25日前，属地市场监管部门要对客运架空索道整改情况进行汇总，并将工作总结报市市场监管委特监处内网工作材料接收邮箱。
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