天津市市场和质量监督管理委员会文件
津市场监管企〔2017〕12号

天津市市场和质量监督管理委员会

关于立即组织开展“小散乱污”企业

专项整治工作的通知

各区局：
为深入贯彻落实习近平总书记关于加强生态文明建设和环境保护的重要批示、指示精神，切实做好我市“小散乱污”企业专项整治工作，积极推进我市环境空气质量持续改善，市环保局、市市场监管委等七部门联合制定了《关于集中开展“小散乱污”企业专项整治的指导意见》（津环保气〔2017〕95号，见附件）。根据委领导指示，各区局要根据文件精神，并结合《市市场监管委关于做好环境监管执法工作自查的通知》（津市场监管办〔2017〕32号）要求，立即组织开展“小散乱污”企业专项整治工作。现将有关工作要求通知如下：
一、务必高度重视，立即组织实施
市政府在2017年大气污染防治工作中对各部门落实责任提出了严格要求，将大气污染防治列为“党政同责、一岗双责”重点工作，责令各部门全力组织实施，全面加大执法力度和深度，狠抓组织推动。集中开展“小散乱污”企业专项整治工作是大气污染防治工作的一项重要内容，各区局务必高度重视此项工作，结合对“四个意识”的学习体会和不作为不担当专项治理工作，把此项整治工作摆上重要位置，制定详细方案，要有方法、有步骤，责任到部门，责任到具体人员，真抓实干，务求实效。对无正当理由不履行法定职责等执法不作为的情形，将严肃追究有关部门和人员责任，严格铁面、铁规、铁腕、铁心治污。
二、及时衔接政府，全面展开治理
市环保局是“小散乱污”企业专项整治工作的牵头部门，各区政府是“小散乱污”企业专项整治的实施主体。各区市场监管局要及时与属地政府衔接，与环保部门沟通，按照政府部署，发挥自身优势，依据《关于加强我市无证无照经营综合治理工作的通知》（津政办发〔2010〕129号）中的职责分工，密切配合，协调联动，在关停取缔、治理改造和严格监管三项重点工作中，敢于担当，敢于作为，依法查处无证无照“小散乱污”违法经营行为。根据政府责令市场主体停业、关闭的有关文件，及时依法责令“小散乱污”企业变更登记或注销登记；坚决按政府决定依法吊销相关企业营业执照。同时对整治中发现的违反《产品质量法》的“小散乱污”企业进行质量监管，加大对违法行为的查处力度。
三、区分不同情况、采取不同方法
各区局在制定工作方案中，要认真区分企业情况，对界定为“小散乱污”性质的、属于我委监管范围内的无证无照经营行为开展专项执法行动，对能够规范的，限期改正，改正期间不得生产经营；对拒不改正的，依法从重处罚；对不具备办证或办照条件的，坚决依法查处取缔。要建立本辖区“小散乱污”整治台账，保存执法痕迹，做到底数清、情况明，措施到位，及时按照规定节点完成相关任务。在行动中发现生产经营者涉嫌的无证无照行为属于其他部门监管职责的，要在5个工作日内书面告知相关审批部门，情况紧急，可能造成重大污染隐患和社会影响的，立即提请区政府研究取缔和彻底解决的方法并付诸实施。
同时要充分发挥查处无证无照综治联席会议办公室的作用，按照政府安排，组织或者配合相关部门开展联合执法行动。对特定区域已成规模的 “小散乱污”无证无照经营行为，加大查处力度，力争彻底清除，不留任何隐患。
四、加强宣传引导、强调指导规范
各区局要建立“小散乱污”企业举报热线，专项行动期间，对群众举报的相关事宜，要确保在第一时间得到处理；要充分利用广播、电视、报纸、网络等媒体，加大宣传力度，形成严厉打击“小散乱污”企业的高压态势。同时对政府纳入整改范围的企业，积极做好有关的引导规范工作，下力量指导企业及时整改，力求整改一家，完善一家，使其在生产和经营中不再产生可能的环境污染隐患。
五、强化责任分工、严格信息报送
委企业监管处负责组织“小散乱污”企业专项整治工作，汇总各区局工作情况，按照要求的时间节点完成报告材料报市环保局。
质量监管处负责指导各区局依据《产品质量法》对“小散乱污”企业进行质量监管。
稽查部队负责指导各区局对“小散乱污”无证无照经营行为的案件查处工作。
此通知下发后，委将于近期组织安排多位领导带队到各区督查此项整治工作。各区局要充分认识到作为我市环境保护工作一部分的“小散乱污”企业专项整治工作的严峻性和艰巨性，在细化方案、措施、分工的同时，不断强化责任意识和监管风险防控。在委领导分别带队督查工作后，各区局亦要根据本区实际工作需要，组织局领导的督查工作。
请各区局确定一名联络员，于5月10日16点前通过OA短消息将联络员（单位、部门、姓名、职务、联系电话）情况报企管处。各区局要于每月1号和16号上报有关工作小结和“小散乱污”企业专项整治工作情况统计表（见附件）。遇有疑难问题，要及时向委企业监管处、质量监管处或稽查总队请示汇报。
企业监管处联系人：李陈余
联系电话：84493603

2017年5月8日
（此件依申请公开）
天津市市场和质量监督管理委员会办公室
    2017年5月6日印发
—2—
—1—

