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津市场监管市〔2019〕7号


市市场监管委 市规划和自然资源局关于联合开展野生动物保护专项整治行动的通知

各区市场监管局、农业农村委、林业局（中心）：
为贯彻《市场监管总局 国家林草局关于联合开展野生动物保护专项整治行动的通知》（国市监网监〔2019〕107号）（以下简称《通知》）要求，市市场监管委、市规划和自然资源局决定联合开展野生动物保护专项整治行动，并结合我市实际就有关事项通知如下：
一、提高政治站位，深入开展专项整治行动
野生动物保护工作是生态文明建设的重要内容，各级市场监管部门、林业主管部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想，提高政治站位，充分认识当前加强野生动物资源保护和执法打击工作的重要性、紧迫性、长期性，以强烈的政治担当、责任担当，全力组织开展好联合整治行动。要结合市委、市政府野生动物保护工作的部署和要求，在各级党委、政府的统一领导下，切实加强组织领导，严格落实领导责任、属地责任、监管责任、主体责任要求，加强各环节监管，切实抓紧、抓实、抓好野生动物保护工作。 
二、采取有力措施，积极推动工作任务落实
各级市场监管部门、林业主管部门要将贯彻落实《通知》与辖区监管实际相结合，切实采取针对性强，行之有效的措施，扎扎实实地推动各项工作任务的落实。
（一）建立健全辖区野生动物保护工作监管工作清单。清单内容主要包括：一是重点区域，如非法猎捕和经营野生动物易发、多发地区，城乡结合部、农村等区域。二是重点场所，如餐馆、药店、集贸、批发、农产品、花鸟、古玩市场等及网络交易平台。三是重点行为，明确各重点区域、市场相对应的、常见的野生动物违法行为。做到底数清，情况明，为执法检查工作夯实基础。
（二）发挥“双随机、一公开”监管日常性、基础性作用。要正确处理随机抽查与专项整治的关系，将随机抽查与专项整治有机融合，相互借力，认真制定和落实野生动物保护监管“双随机”检查计划，在随机抽查中及时发现问题，同时，根据投诉举报、转办交办、媒体曝光等渠道发现的违法问题线索，积极查处违法行为。
（三）积极开展网络市场定向监测。充分利用网监技术手段，根据野生动物保护各项工作的网络搜索需求，以关键字，词为依据，针对野生动物违法行为在天津市备案网站范围内进行网络搜索，主动发掘案源线索，提高监管工作效率。
（四）建立野生动物保护常态化联络机制。各级市场监管部门、林业主管部门要明确工作对接联系人及联系方式，在日常监管中及时互相通报工作情况及违法行为线索；沟通解决工作遇到的问题；联合开展野生动物保护工作的培训。
（五）推动政府领导下的多部门协同监管。各区市场监管部门、林业主管部门要善于借助区政府和有关部门力量，加强疑难案件会商，合力解决监管难题，提升专项整治效果，推动完善政府层面工作协调机制，强化联合宣传、联合检查、联合执法，综合施策，形成切实有效的整治合力。特别是充分发挥我市行政机关联合奖惩工作机制优势，加强对野生动物违法市场主体的联合惩戒。
三、及时梳理总结，按时准确报送工作情况
各区市场监管部门、林业主管部门要及时总结报送工作情况。市市场监管委、市规划和自然资源局将对专项整治行动开展情况适时组织联合调研指导，总结推广好的的经验和做法。请各区市场监管部门、林业主管部门于7月12日前分别向市市场监管委（市场和网监处）、市规划和自然资源局（森林野保处）报送阶段性工作部署开展情况，11月11日前报送专项整治行动总结，包括典型案例（含移送的案件线索、取缔的非法行为）、相关图片等，并附本部门专项整治行动情况统计表。工作中的重大情况，应及时报告当地政府和市市场监管委、市规划和自然资源局。
工作联系人、联系方式：
市市场监管委市场和网监处 
李军；  电话：24460591
市规划和自然资源局森林野保处 
教效同；电话：23319862

附件：1.野生动物保护专项整治行动情况统计表
       2.市场监管总局 国家林草局关于联合开展野生动物保护专项整治行动的通知


市市场监管委             市规划和自然资源局
2019年7月3日
（此件主动公开）
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