天津市河北区市场监督管理局文件
津北市场监管〔2019〕136号

河北区市场监管局关于印发
《第101届全国糖酒商品交易会场外交易
秩序规范工作方案》的通知

各科室，市场监管所，稽查大队：

现将河北区市场监管局《第101届全国糖酒商品交易会场外交易秩序规范工作方案》印发给你们，请予以高度重视，认真抓好落实。
                        2019年9月22日

（此件主动公开）

第101届全国糖酒商品交易会场外
交易秩序规范工作方案

第101届全国糖酒商品交易会（以下简称糖酒会）将于2019年10月24日—26日在我市梅江会展中心举行，会外展统一在10月19日晚六点以后正式开始。按照第101届全国糖酒会天津市工作协调组委会《第101届全国糖酒商品交易会天津市整体工作方案》、《关于做好第101届全国糖酒商品交易会规范场外交易秩序重点工作的通知》和《市市场监管委第101届全国糖酒商品交易会规范交易秩序工作方案》（津市场监管〔2019〕12号）的要求，为认真履行市场监督管理职能，切实加强糖酒会期间的河北区交易秩序监管工作，特制定我局规范交易秩序工作方案。
一、工作目标
维护会期辖区市场交易秩序，严厉打击侵犯知识产权和销售假冒伪劣商品、价格欺诈、违法广告、虚假宣传等违法行为，确保展会顺利召开。

二、组织机构
为加强糖酒会期间市场交易秩序监管的组织领导工作，成立河北区市场监管局糖酒会场外交易秩序规范工作领导小组，由薛习海副调研员为组长，市场和网络交易监督管理科、食品监督管理科、知识产权保护科（广告监管科）、价格监督管理科、信用监督管理科、消费者权益保护科、反垄断和反不正当竞争执法科、特种设备安全监察科、稽查大队和各市场监管所为成员部门。领导小组负责组织领导、指导协调、督促落实市市场监管委和区委区政府部署的糖酒会场外交易秩序规范工作。

三、工作内容和任务分工
（一）负责维护辖区会外展酒店交易秩序工作。按照市市场监管委和区委区政府时间要求，组织相关部门进驻辖区6家会外展酒店开展工作；组织辖区会外展酒店签订规范经营承诺书，向辖区会外展的参展商户发放规范交易告知书，督促、指导其严格落实经营者主体责任。（市场和网络交易监督管理科牵头，食品监督管理科、知识产权保护科（广告监管科）、价格监督管理科、信用监督管理科、消费者权益保护科、反垄断和反不正当竞争执法科、特种设备安全监察科、稽查大队配合，光复道市场监管所和鸿顺里市场监管所具体负责）

（二）负责辖区会外展供餐单位食品安全保障工作。全面掌握辖区会外展相关的餐次、供餐人数、用餐方式、重要宴会等安排，结合辖区实际，充分研判、科学制定具体保障工作方案和应急预案，做到分工明确、责任到人，全力组织开展辖区会外展食品安全保障各项工作。第一时间组织开展辖区会外展供餐单位的相关资质和保障能力等审查工作，严格按照《重大活动食品安全监督管理办法（试行）》的要求对供餐单位进行食品安全风险评估，全面排除安全隐患，对发现的问题及时要求整改，并监督落实到位。会外展期间，要重点保障区域和点位调配精干力量，针对供餐单位食品安全管理制度落实、食材原料购进、菜单审核、餐饮加工制作、餐饮具洗消、食品留样等各个环节进行全面管控；发挥技术保障优势，充分利用快检车辆及快检设备开展快速检测筛查；要求供餐单位签订责任承诺书，并督促、指导其严格落实食品安全主体责任，合力确保会外展期间每一餐的安全。（稽查大队牵头，食品监督管理科配合，光复道市场监管所、鸿顺里市场监管所和相关市场监管所具体负责）

（三）负责严厉打击辖区会外展中侵犯知识产权和销售假冒伪劣食品、酒类等商品违法行为，做好商标侵权行为和假冒专利查处工作；第一时间做好辖区会外展酒店区域内专利侵权纠纷调处工作，负责会期参展企业专利保护协调工作。（稽查大队牵头，知识产权保护科（广告监管科）、食品监督管理科配合，各市场监管所具体负责）

（四）负责做好糖酒会期间广告监管工作，依法查处辖区违法广告和虚假宣传等行为；配合市市场监管委对有关户外广告内容进行发布前审查；组织辖区广告公司签订规范经营承诺书，并督促、指导其严格落实广告经营者主体责任。（知识产权保护科（广告监管科）牵头，反垄断和反不正当竞争执法科配合，各市场监管所具体负责）

（五）负责对辖区重点宾馆、酒店就加强价格自律、规范企业价格行为方面进行检查监督。负责辖区旅馆业、商业、旅游、餐饮娱乐、交通客运、机动车停车等价格秩序的规范工作，重点检查相关行业经营者是否严格按照规定明码标价，是否在标价之外加价出售商品、收取未予标明的费用，是否存在乱收费和价格欺诈等违法行为。加大价格政策宣讲和提醒告诫力度，做好政策宣讲和提醒告诫工作。通过现场宣讲、现场指导规范等形式向相关行业经营者宣讲价格法律法规，增加经营者的价格合规意识，引导经营者自觉规范价格行为，合理定价，保持价格稳定，避免价格违法行为的发生。第一时间做好会期涉及乱收费和价格欺诈等违法行为的投诉举报处置工作。（价格监督管理科牵头，各市场监管所具体负责）

（六）负责依法查处辖区相关无证无照经营行为。对糖酒类无证无照经营的监管，要按照食品经营方面相关法律法规查处；对与糖酒会有关的无照经营的查处，要立即责令停止相关经营行为，情节严重的，要及时对涉嫌从事无照经营的场所予以查封；对涉嫌用于无照经营的工具、设备、原材料、产品（商品）等物品，予以查封、扣押。做好所辖区域内沿街商铺改变经营范围，转租用于经营范围之外商品展示和交易行为的查处工作。（信用监督管理科牵头，食品监督管理科配合，各市场监管所具体负责） 
（七）负责糖酒会期间对辖区会外展酒店及区域外食品经营、保健食品等相关违法行为的查处，作为快速反应执法力量应对处置会外展期间各类突发事件。（稽查大队牵头，各相关科室配合，各市场监管所具体负责）

（八）负责及时登记分转辖区有关糖酒会和会外展的投诉、举报，安排专人做好相关投诉举报数据的统计汇总。会同局有关部门，第一时间指导、协调各市场监管所及时有效处置各类投诉、举报。在辖区会外展酒店显著位置设置投诉举报渠道说明的标识，确保参展人员能够掌握了解如何针对相关违法行为进行投诉举报。（消费者权益保护科牵头，各相关科室配合，各市场监管所具体负责）
（九）负责辖区会外展酒店特种设备安全保障工作。严格按照《特种设备现场安全监督检查规则》规定的检查程序和检查项目，对辖区会外展酒店电梯、锅炉、压力容器等特种设备进行现场检查，发现隐患按照相关法律、法规进行处理，积极落实整改到位。（特种设备安全监察科牵头，光复道市场监管所、鸿顺里市场监管所和相关市场监管所具体负责具体负责）
（十）负责组织开展维护糖酒会场外辖区交易秩序的督查工作，推动各相关部门落实各项工作任务。（市场和网络交易监督管理科牵头，各相关科室配合）

四、工作要求
（一）提高政治站位。全国糖酒会影响力大，首次在北方举行，对我市经济发展将起到积极的促进作用。市委、市政府高度重视，强调定位精品展，谋求创新、取得突破，举全市之力办好第101届全国糖酒会。局各相关部门要充分认识维护糖酒会交易秩序工作的重要性，切实提高政治站位，提升工作摆位，按照市市场监管委和区委、区政府的统一部署，并与“不忘初心、牢记使命”主题教育相结合，进一步增强使命感、责任感，严格履行监管职责，切实将此次工作组织好、部署好、落实好，努力营造优质营商环境，展示河北区良好形象。 

（二）加强组织领导。局各相关部门要加强对此项工作的组织领导，依据本方案明确的任务分工，分别制定具体工作方案，明确工作任务，建立工作责任清单，按照市市场监管委和区委、区政府时间节点要求，组织推动本条口、本部门糖酒会规范交易秩序监管工作有序开展，保证各项工作任务落实到位。
（三）强化部门协作。各相关部门要在区政府的统一领导下，积极与有关部门协作配合，在工作中主动进位，不等不靠，及时沟通工作情况，强化联合执法，切实做到齐抓共管、联防联控，形成监管合力，特别是要按照组委会整体工作方案和规范场外交易秩序重点工作的要求，督促辖区会外展酒店主办者和经营者履行主体责任，及时发现和处置存在的问题，维护好糖酒会期间辖区市场交易秩序。
（四）及时请示报告。会展期间，各相关部门要及时加强工作情况沟通，各市场监管所遇到问题按事项归口请示局相关科室和稽查大队。局相关科室、稽查大队要加强对各市场监管所工作的指导、协调，及时研究解决发生的问题。

附件：1.第101届全国糖酒商品交易会天津市整体工作方案 

2.关于做好第101届全国糖酒商品交易会规范场外交易秩序重点工作的通知
3.市市场监管委第101届全国糖酒商品交易会规范交易秩序工作方案
4.2019年秋季糖酒会河北区酒店会外展情况表
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