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河北区市场监管局
2016年政务公开、政府信息公开年度发展报告

[bookmark: _GoBack]2016年，河北区市场监管局在区委区政府的领导下，深入贯彻落实政务公开和政府信息公开有关文件要求，规范公开内容，创新公开形式，突出公开重点，提高公开水平，有力地促进了市场和质量监管各项工作的开展，取得了明显的效果。现将2016年政务公开和政府信息公开工作情况总结如下。
一、高度重视，加强领导，确保政务公开落到实处
河北区市场监管局高度重视政务公开和政府信息公开工作，将政务公开工作和政府信息公开列入重要议事日程，多次召开专题会议进行研究部署。进一步明确了局政务公开工作领导小组成员和职责分工，局主要领导任组长，分管领导任副组长，各部门主要负责人为成员，政务公开办公室设在局办公室，具体负责局政务公开的统筹工作，各部门确定一人为政务公开工作人员，具体负责本部门的政务公开和政务服务工作，层层落实责任，保证了我局政务公开工作落到实处。
二、完善制度，建立机制，确保政务公开规范有效
[bookmark: _Toc342655434]局下发了《转发关于印发<2016年天津市市场监管系统政务公开工作要点>的通知》，进一步规范和强调政务公开工作的程序、要点，进一步完善了《河北区市场和质量监督管理局关于进一步加强政务公开和政务服务工作的意见》、《河北区市场和质量监督管理局政府信息公开暂行办法》等制度性文件，保证了政务公开和政府信息公开工作有规可依、有章可循。 
三、强化落实，真抓实干，确保政务公开富有成效
（一）认真做好政府信息依申请公开工作。2016年，我局共受理政府信息公开申请2件次，对疑难复杂的申请，及时向区政府及市市场监管委等相关部门进行咨询请示，按照规定时限和要求完成答复，收到良好效果。
（二）切实加强行政审批政务公开工作。进一步规范行政审批事项公开的内容、标准、方式和程序。加强动态管理，及时向社会公开取消、下放、调整或变更的行政审批事项信息，推进审批过程和结果公开，为行政许可申请人提供更加全面的政策和服务信息。
（三）定期维护更新网站内容。发挥政务网站信息公开主阵地作用，定期更新办事流程、食品药品安全、消费者权益保护等群众关心的信息，完善在线办事、政民互动等栏目，保证公开的及时性和有效性。
（四）不断拓展政务公开形式。充分利用政务网站、宣传栏、服务窗口等多种形式，进一步开拓政务公开和政府信息公开渠道，使群众接触涉及市场和质量监管相关政务信息、监管动态、政策解读更加便捷。
四、工作中的问题
2016年，我局政务公开和政府信息公开工作虽然取得了一定成效，但也存在一些不足之处，主要表现在公开内容还不够规范，个别公开信息的内容还不够具体，重点还不够突出，政务公开和政府信息公开的质量有待提升。
五、2017年工作打算
（一）进一步提高思想认识。充分认识加强政务公开和政府信息公开工作对于推动市场监管工作改革发展的重要意义，把加强政务公开作为增强工作透明度，加强民主监督，密切与人民群众的联系，推行依法行政、优质行政、廉洁行政的重要举措来抓。
（二）进一步加强业务培训。积极开展政务公开和政府信息公开工作教育培训，切实加强队伍能力建设，增强公开意识，提高发布信息、解读政策、回应关切的能力，形成工作合力，坚决避免政务公开和政务服务工作流于形式，确保各项工作落到实处。
（三）进一步强化考核监督。定期开展自查和督查，建立激励和问责机制，对工作落实到位、社会满意度高的予以表彰、奖励；对工作落实不力的，要进行诫勉谈话，限期整改；对违反政务公开有关规定、不履行公开义务或公开不应当公开事项，并造成严重影响的，要严格追究责任。
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