电子营业执照实务问答

一、电子营业执照是什么？
答：电子营业执照，是指由市场监管部门依据国家有关法律法规、按照统一标准规范核发的载有市场主体登记信息的法律电子证件。

二、电子营业执照有法律效力吗？

答：电子营业执照是市场主体取得主体资格的合法凭证，与纸质营业执照具有同等法律效力，市场主体可以凭电子营业执照开展经营活动。

三、电子营业执照可以适用于哪些场景？
答：电子营业执照支持线上、线下使用，适用于政务领域及商务领域中需要市场主体身份信息共享、法人身份认证、法人电子签名、网上亮照经营、网上验照、电子营业执照存档等场景。

四、只要名下企业，就当然的可以下载电子营业执照吗？

答：市场主体设立登记后首次领取和下载电子营业执照应当是经登记的营业执照上记载的人员，包括法定代表人、合伙企业的执行事务合伙人、个人独资企业的投资人、个体工商户的经营者、农民专业合作社的法定代表人以及各类企业分支机构的负责人（下统称“法定代表人”）等。如果名下是新设立的市场主体，但不是营业执照的记载人员，需要得到法定代表人的授权才可以实名下载电子营业执照。如果是存续的市场主体，系统已经为其自动生成了电子营业执照，需要法定代表人下载或者得到法定代表人或执照管理人的授权再下载电子营业执照使用。
五、哪些人可以持有电子营业执照？

答：电子营业执照需要下载到具体自然人的手机上进行使用，因此企业法定代表人、执行事务合伙人、投资人、负责人是默认领照人，可以下载领取电子营业执照，通过授权可以给其他任何可信的人员下载使用电子营业执照办事。
六、电子营业执照的下载有什么要求？
答：电子营业执照通过手机等装载有电子营业执照应用程序的智能移动终端进行领取、下载和使用。采用真实身份信息登记制度。在确认持照人身份和市场主体身份之间关系时，持照人须出示有效的身份证明或需对持照人进行基于个人身份等真实信息的认证或登记。
七、委托他人使用电子营业执照办事都需要法定代表人授权下载岂不是很麻烦？

法定代表人领取电子营业执照后，可自行或授权其他证照管理人保管、持有、使用电子营业执照，证照管理人员负责电子营业执照日常的管理和使用，也可以授权他人下载使用电子营业执照。
八、电子营业执照的证照管理员已经离职了，可以变更管理员吧？
答：可以。由法定代表人再重新授权即可。

九、如何使用电子营业执照？

答：1.展示执照。持照人打开移动终端的电子营业执照，点击“出示执照”，选择要出示的电子营业执照，输入执照密码并验证通过后即可展示其合法持有的电子营业执照。

2.登录系统。持照人使用电子营业执照应用程序中的“扫一扫”，即可扫码登录相关网上办事系统。

3.核验。使用移动终端的电子营业执照的“扫一扫”功能，可以面对面操作；也可以使用扫码枪去扫他人出示的电子营业执照二维码或核验他人电子营业执照的有效性。完成系统对接的，扫码枪扫码后的营业执照信息可以直接带入到办事系统。    

十、载有电子营业执照的手机丢失怎么办？

答：需要法定代表人使用新手机重新下载电子营业执照，原手机上载有的电子营业执照自动失效。如果证照管理人员手机丢失，有法定代表人为其重新授权，原手机上载有的电子营业执照自动失效。
十一、只下载了电子营业执照，办事部门要求提交文件存档怎么办？
答：只领取电子营业执照的市场主体，可以下载并打印电子营业执照文件。打印的电子营业执照文件可用于信息展示和需要提交纸质营业执照复印件的情形。

十二、什么是电子营业执照文件？
是按照全国统一版式和格式记载市场主体登记事项，并经市场监管部门依法加签数字签名的电子文档。

十三、电子营业执照文件的内容和版式是什么样的？
电子营业执照文件的内容和版式与纸质营业执照相同。纸质营业执照有签发的登记机关印章，电子营业执照文件中标注“电子营业执照水印”和数字签名值，不显示登记机关印章图样。电子营业执照文件中加载的二维码为电子营业执照文件专用二维码。

十四、电子营业执照的领取方式有哪些?

目前支持国务院客户端、百度小程序、支付宝小程序、微信小程序领取；本市市场主体还可以通过天津政务“津心办”APP下载领取。在移动端或小程序搜索框输入“电子营业执照”后，进入“电子营业执照”页面，点击“下载执照”根据提示进行实名认证，选择所在登记地“天津”，选择要生成电子营业执照的市场主体进行下载即可领取使用
十五、营业执照注销后，电子营业执照怎么处理？
不需要。登记机关核准注销登记后，企业将无法再使用其电子营业执照，查验时系统将显示该企业已办理注销登记。企业在申请注销登记时，无需交回电子营业执照。

十六、市场主体被吊销营业执照的，电子营业执照如何处理？
市场主体被吊销营业执照的，登记机关将吊销情况标注于电子营业执照中。
十七、如何打印电子营业执照？

在国家市场监管总局官网“电子营业执照服务”专区（zzapp.gsxt.gov.cn），选择“打印执照”。用手机扫描电脑端出示的电子营业执照的二维码，在移动端选择需要打印的电子营业执照并进行验证。验证成功后，在电脑端将显示电子营业执照，可以保存后打印或者直接打印。

十八、如何验证电子营业执照？

有两种方法可以验证电子营业执照。一是在国家市场监管总局官网“电子营业执照服务专区”点击“验证电子营业执照”，输入电子营业执照验证码；二是移动端使用“电子营业执照”页面中的“出示执照”，通过输入验证码、扫描条形码、扫描二维码中的任一种方式均可验证电子营业执照。

十九、电子营业执照也分正、副本吗？

不分。与企业纸质营业执照可以申领一个正本和多个副本不同，电子营业执照不分正副本。
二十、市场主体如何亮照？

市场主体可以通过亮照系统（https://zzlz.gsxt.gov.cn/bussinessShow/）实现亮照经营。亮照系统是市场监管总局根据《电子商务法》的要求，为市场主体公示营业执照提供便利服务系统。由有亮照需求的市场主体，按系统提示提交亮照信息后，系统生成亮照链接。市场主体可将该亮照链接嵌入本企业经营网站或第三方经营平台网店中，实现亮照经营。

