
《天津市企业经营范围自主申报登记
管理办法》政策解读
为落实《国务院关于在自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点的通知》（国发〔2019〕25号），规范企业登记经营范围与申办经营许可的衔接，根据《市场监管总局办公厅关于落实“证照分离”改革全覆盖试点在自由贸易试验区开展经营范围登记规范化工作的通知》（市监注〔2019〕66号），我市率先在天津滨海新区试行经营范围规范化登记改革，试用国家市场监管总局统一制定的经营范围规范表述目录。这项改革自2020年2月15日将扩大推广至全市实施，2月5日，我委印发了《天津市企业经营范围自主申报登记管理办法》（津市场监管规[2020]2号）。其中涉及的相关条文明确如下：
一、关于推行企业经营范围规范化登记的意义
推行经营范围登记规范化自主申报，明确涉企经营许可事项对应的经营范围表述，是落实证照分离改革的重要抓手，理清证照对应关系，可以有效处理好各类市场主体注册登记和许可审批的衔接，分离企业营业执照和审批部门许可证功能，解决准入不准营的问题，使企业能更便捷取得营业执照自主开展经营活动。
二、关于办法的适用范围 
本市各类企业、农民专业合作社和个体工商户申请新设立或经营范围变更登记的，都适用《天津市企业经营范围自主申报登记管理办法》（以下简称办法）。存续企业经营范围不做强制性规范要求，但申请经营范围变更登记的，应当按照办法进行规范。
三、关于经营范围的审核
我市的企业登记网上系统进行了优化改造，将经营范围的填报登记方式由现在的“写作文”优化调整为“选条目”形式，方便申请人自主查询并自由选择规范条目申请登记，系统可以智能自动识别一般事项或许可事项，登记人员在审核端根据名称行业，选择对应的经营范围条目进行顺序调整。
四、关于一般事项或许可事项的甄别
经营范围规范条目由国家市场监管总局创建，通过对既往数据库中经营范围用语进行数据清洗，通过梳理、归并和整合，按照国务院“证照分离”的改革思路，落实清单管理要求，明确涉企经营许可事项对应的经营范围表述，分别进行了一般经营事项和许可经营事项的区分标注。我委依托市场监管总局经营范围规范预查系统，创建了本市的经营范围自主申报辅助查询系统（https://tj.jyfwyun.com），并根据我市证照分离改革方案明确的事项清单和市场准入负面清单事项进行了梳理，已对相关经营范围条目进行了智能标注。
五、关于经营范围规范目录对应条目的标注
企业申报的经营范围根据对应的项目分类分别进行标注，申报登记的一般项目前统一标记“一般项目：”，相关条目后统一标注“（除依法须经批准的项目外，凭营业执照依法自主开展经营活动）”。申报登记的许可经营项目前统一标记“许可项目：”，并在相关条目后统一标注“（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动，具体经营项目以相关部门批准文件或许可证件为准）”。
六、关于涉企许可事项的标注
企业申报的经营范围按照证照分离改革事项清单和市场准入负面清单明确涉企许可事项的对应关系，在系统已根据 “直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务”和“多证合一”分别进行了标注，登记审核端和企业申报端都有明确提示。
七、关于企业经营范围与企业名称行业的关系
根据现行的《企业经营范围登记管理规定》，企业的经营范围应当包含或者体现企业名称中的行业或者经营特征。《企业名称登记管理规定》明确，企业应当根据其主营业务，依照国家行业分类标准划分的类别，在企业名称中标明所属行业或者经营特点。因此，通常情况下，登记审查时，登记人员会规范企业的申请事项与名称行业相一致。涉及国家有专项管理要求的行业，如申请“融资租赁”“商业保理”“融资性担保”“典当”“银行”“保险”等经营范围的，登记人员在审核时，如果发现企业在名称行业中未明确行业表述，应当进行规范。
八、关于经营范围一般事项和许可事项的登记顺序
企业经营范围无论申请人先选择了哪一类事项，也不考虑是否交叉选择了事项，都统一进行归类，并按名称行业对应的事项分类进行顺序登记。即，名称标明的行业为审批事项的，所有对应的审批事项条目登记在前，名称标明的行业为一般事项的，所有对应的一般事项条目登记在前，由申请人自主决定，法律法规有特别规定的除外。
九、关于具体登记事项
为减轻企业因具体经营范围事项变更反复办理经营范围变更登记的负担，总局在创建经营范围规范目录时，将具体经营项目内容进行归类、合并，以规范条目记载呈现，不再记载具体的经营活动、经营方式或相关服务和产品。企业在经营范围中涉及具体事项和条件变化的，只要在选择的规范条目事项内，无需办理变更登记。
十、企业分支机构经营范围的登记
企业分支机构经营范围属于一般事项的，只要与隶属企业经营范围一般事项相关的，都可以依法登记自主经营，不严格限制与隶属企业经营范围条目一致。但涉及许可事项的，要符合国家有关许可事项的管理要求，按照《经营范围登记管理规定》明确的程序进行申报，并不得超出隶属企业的经营范围。
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