
区市场监管局关于开展预防硫化氢等气体
中毒窒息事故专项整治的通知

各特种设备有关单位：
硫化氢等气体中毒窒息事故是极易造成群死群伤的恶性事故之一，硫化氢等气体中毒窒息事故发生范围广，发生场所集中在污水池、抽水井、地下室、市政管道等空间且分布在建筑、工贸、养殖等多个不同行业，且事故易造成事故伤亡扩大，由于作业人员缺乏必要的救援常识和个人防护措施，在发生中毒窒息事故后因盲目施救、救援措施不当极易导致伤亡扩大升级。近年来，我市在农业养殖、市政工程、污水处理、建设施工等行业领域发生多起硫化氢等气体中毒窒息事故，仅2022年就发生硫化氢等气体中毒窒息事故3起死亡8人，教训极其深刻。为深刻汲取全国及我市硫化氢等气体中毒窒息事故教训，举一反三，杜绝麻痹思想，有效遏制硫化氢等气体中毒窒息事故发生，按照区安委会办公室和市市场监管委文件要求，自即日起至2023年10月底，区市场监管局组织开展防范硫化氢等气体中毒窒息事故专项整治工作，现就有关事项通知如下：
一、总体要求
认真贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记对安全生产的重要批示精神，深刻汲取事故教训，建立易产生硫化氢等气体的作业场所台账，全面排查治理相关场所的安全风险隐患，强化作业审批制度和操作规程的落实落细、提升现场作业人员应急处置能力，加强防范硫化氢等气体中毒窒息事故安全知识的宣传培训，提高从业人员安全意识，坚决遏制硫化氢等气体中毒窒息事故多发势头。
二、整治范围
存在相关场所的生产经营单位以及进入相关场所作业的生产经营单位。相关场所主要是一些封闭或者部分封闭，与外界相对隔离，出入口较为狭窄，作业人员不能长时间在内工作，自然通风不良的空间。密闭设备主要包括：锅炉、大型压力容器等。
三、重点整治内容
（一）存在相关场所的生产经营单位。一是对相关场所存在的安全风险和隐患是否进行了辨识分析和排查管控，建立相应的场所台账，并设置明显的安全警示标志；二是是否将相关场所作业发包给具备安全生产条件的承包方；三是是否签订专门的安全生产管理协议或者在承包合同中明确各自的安全生产职责并对承包单位的安全生产工作统一协调、管理，定期进行安全检查。
（二）进入相关场所作业的生产经营单位。一是是否建立健全相关安全生产责任制度和危险作业安全操作规程；二是是否建立健全危险作业审批和应急管理，现场安全管理，作业现场负责人、监护人员、作业人员、应急救援人员安全培训教育等制度并予以落实；三是是否制定相关应急预案并定期进行演练。四是是否按照有关规定配备有限空间作业必需的通风、检测装备和个人防护装备，并在作业过程中有效使用。五是作业过程中是否严格执行“先通风、再检测、后作业”要求，作业现场是否设置监护人员。
四、时间安排
（一）宣传教育阶段（2月底至2023年3月31日）。
通过多种形式，对硫化氢的危害性、可能存在硫化氢的场所的识别、预防措施、应急处置措施和施救方法等相关的安全知识进行广泛的宣传，对相关操作人员进行安全培训教育。
（二）自查自纠阶段（2023年3月1日至10月31日）。  
各特种设备有关单位要对照相关法规规章要求和专项整治重点内容，全面自查本单位作业场所数量、具体点位、安全管理情况，建立生产经营单位隐患排查清单（表1-1、表1-2）；同时对存在安全隐患的相关场所要建立至少明确整改措施、责任人、资金、时限和预案五方面内容的隐患整改清单（表2）；“两个清单”经单位主要负责人签字确认后留存一份备查，同时报行业领域主管部门。
（三）督导检查阶段（2023年5月1日至10月31日）。  
    区市场监管局将认真对照各特种设备有关单位上报的“两个清单”，在其自查自改的基础上进行督导检查。对检查中发现的问题立即责成有关单位限期整改，确保隐患整改形成闭环对整改不力、整治不到位或存在违法行为的，严格依法依规查处。
五、工作要求
（一）广泛宣传引导，培育工作氛围。通过微信公众号、抖音等不同途径，采取印发明白纸、宣传册等多种方式，加大对事故案例警示教育和硫化氢等气体危害及防范知识的宣传培训力度，提升各有关单位对硫化氢等气体中毒窒息事故防范工作重视程度，提高单位主要负责人和相关从业人员的安全意识，培育积极预防硫化氢等气体中毒窒息事故的工作氛围。
（二）督促落实安全生产主体责任，从源头消除事故隐患。各存在相关场所作业的有关单位要切实落实安全生产主体责任，健全完善作业安全管理制度和安全操作规程，配备通风、检测装备和个人防护装备，加强对有关人员的培训教育，使相关人员对应知应会内容做到知行合一，强化应急演练，切实提高从业人员的应急意识和自救互救能力，坚决杜绝盲目施救，避免事故伤亡扩大。
（三）强化落实监管责任，依法依规追责问责。充分运用暗查暗访、突击检查等方式开展督导检查，不打折扣、不走过场，对违法违规行为要依法予以严惩，该处罚处罚、该封停封停，该追究刑事责任的一律移交司法机关处理。
  
附件：1.表1-1  预防硫化氢等气体中毒窒息事故专项整治
        生产经营单位隐患排查清单
      2.表1-2  预防硫化氢等气体中毒窒息事故专项整治
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      3.表2  预防硫化氢等气体中毒窒息事故专项整治隐
        患整改清单
  

                     天津市和平区市场监督管理局
                           2023年5月15日
（联系人：赵军，郭依炜；联系电话：58320179；邮箱：hpqscjgjtsk@tj.gov.cn）
（此件主动公开）













— 1 —

