天津市河西区市场和质量监督管理局文件
津西市场监管〔2016〕75号           


关于印发《河西区市场监管局贯彻落实

质量发展纲要2016-2017年度工作方案》

的通知

各科、所、队、会：

现将《河西区市场监管局贯彻落实质量发展纲要2016-2017年度工作方案》印发给你们，请认真遵照执行。

河西区市场监管局

2016年12月26日
河西区市场监管局贯彻落实质量发展纲要

2016-2017年度工作方案

为贯彻实施《国务院关于印发质量发展纲要（2011-2020年）的通知》（国发〔2012〕9号）和《天津市人民政府关于贯彻落实质量发展纲要（2011-2020年）的实施意见》（津政发〔2012〕18号）精神，按照《河西区贯彻落实质量发展纲要2016-2017年度行动计划》要求，制定本方案。

一、工作目标

围绕“活力、秩序、安全”三大目标，不断深化产品质量监管，大力强化质量基础工作，逐步完善“大质量”工作格局，使我区制造业产品质量合格率达到93%以上，产品质量国家监督抽查合格率稳定在92%以上，产品质量市级监督抽查合格率达到95%以上，确保我区产品质量安全稳定。

二、工作措施

（一）强化质量安全监管

一是落实企业质量主体责任。强化企业主体作用，鼓励企业自主公示履行主体责任情况，引导企业建立重点产品追溯体系，推动企业依法承担产品质量安全主体责任，加强全员、全过程、全方位质量管理，实现企业主体责任从被动、从属地位向主动、主责地位的回归。（食品监管科、质量监管科、计量科、医疗器械科）

二是加强产品质量监督抽查。坚持问题导向，联合质检机构完成产品质量安全监督抽检和风险监测工作，不断提高发现安全风险隐患的能力。严格按照法定程序的要求，做好抽检不合格企业的后处理工作。加强监督抽查数据的汇总分析工作，为风险研判和监管执法提供参考，提高监管工作的有效性。（质量监管科、食品监管科、药化科、医疗器械科、食品协调科）

三是实施重点产品分类监管。按照《工业企业产品质量分类监管试行办法》的规定，根据产品质量安全风险程度、企业履行产品质量主体责任情况和实现程度，对重要工业产品生产企业实施分类管理，不断提高产品质量监管效能。（质量监管科、食品监管科、医疗器械科）

四是开展重点行业质量提升行动。以儿童及婴幼儿服装、食品、电子商务产品等为重点，组织实施产品质量提升工程，增品种、提品质、创品牌。推广合同示范文本，提升合同示范文本的针对性和实效性，定期组织天津市“守合同重信用”企业评选活动，规范企业合同行为，促进企业健康发展。（质量监管科、食品监管科、市场监管科、商广科）

（二）优化质量发展环境

一是积极开展品牌创建工作。强化天津品牌宣传，提升企业创品牌意识，把提升质量、培育品牌作为重要内容，继续开展“中国驰名商标”、“天津著名商标”、“天津市名牌产品”等优秀品牌评选奖励工作。启动文化服务品牌示范区、陈塘自主创新示范区创建调研工作，推进制造业、服务业企业品牌培育能力建设。（质量监管科、商广科）

二是强化执法打假工作力度。突出重点区域、重点行业、重点产品，积极开展“双打”、“质检利剑”、“剑网行动”、“红盾网剑”、保健食品“四非”、食品、药品、医疗器械、电梯、餐饮、不公平合同格式条款等各类专项整治工作。强化执法协作和行刑衔接，进一步增强执法威慑力，净化我区质量发展环境。（各科、所、大队）

三是推进质量诚信体系建设。做好市场主体信用信息公示、信用风险分类、联合惩戒等工作，引导企业建立以质量和信誉为核心的企业文化，提升“文明诚信市场”创建效能，组织推荐诚信示范市场，并鼓励行业组织自律管理、信用服务机构积极参与、社会舆论广泛监督，加快形成企业主体、政府监管、行业自律、信用约束、法治保障、社会协同的市场秩序多元共治格局。（企业监管科、市场监管科、食品协调科）

四是健全消费维权工作机制。加强电商企业、海外代购等新兴领域的消费维权，深化跨部门跨区域协同维权，完善内部管理相关制度，严格执行关于投诉、举报受理的程序规定，建立科室联动、查办机构和投诉调解机构联动机制，积极应对“职业举报人”，切实强化消费维权工作效能。（消保科、各所、大队）

（三）加强质量基础建设

一是强化标准化工作。大力实施标准化战略，深入实施千项标准行动计划，推行企业产品和服务标准自我声明公开和监督制度，探索发展企业联盟标准，助推科技创新和中小企业发展。深化公共服务标准化试点建设，实施行政审批、行政处罚、日常巡查标准化管理。（标准化科、行政审批科、法规科）

二是强化计量监督工作。引导重点用能单位完善能源资源计量器具配备与智能升级，发挥计量技术量化支撑作用。强化重点领域计量监管，深化计量惠民服务，提高强检计量器具受检率。积极引导生产经营者强化主体责任，培育诚信计量示范单位，加快推进诚信计量体系建设。（计量科）

三是强化认证认可工作。深化质量、环境、职业健康安全管理体系认证，重点加强能源管理体系等认证，会同有关部门共同推动节能、节水、绿色低碳产品等自愿性认证工作，拓展认证认可在传统制造业、新兴产业和现代服务业等领域的应用。加大对强制性认证产品监管力度，强化对获证组织、认证机构的监管，积极参与国家认监委“双随机”抽查工作。（质量监管科）

四是强化人才队伍建设。加强质量安全监管人员、协管员法律法规、业务技能教育，以培养造就复合型、专家型、实用型人才为重点，全面推进监管干部履职能力培训和知识更新，建设一支高素质执法监管干部队伍。（组织人事科）

三、工作要求

（一）落实工作责任

要通力协作，整体推进，加强统筹协调，抓好工作落实。同时密切与区发改委、区商旅局等相关部门的沟通协作，建立联动工作机制，加强信息共享，齐抓共管，形成合力，提高工作实效。

（二）加强专题宣传

要丰富宣传载体，创新宣传形式，加大质量工作宣传力度，同时宣传一批重视质量、产品可靠的典型企业和优秀品牌，结合质量整治专项行动，组织新闻媒体曝光重大质量违法行为和质量安全问题，发挥负面典型警示教育作用。

（三）加强信息报送

要加强信息报送工作，及时总结质量工作成效和典型经验，指定专人负责做好信息统计和报送工作，将质量工作有关进展情况以信息形式报局办公室，相关工作总结报质量监管科潘崇义OA邮箱（报送时间另行通知）。
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