市市场监管委关于加强酱油和食醋


质量安全监督管理的通知

各区市场监管局、委机关相关处室和各有关单位：

为落实《市场监管总局关于加强酱油和食醋质量安全监督管理的公告》（以下简称《公告》）要求，进一步加强酱油和食醋质量安全监督管理,提升酱油和食醋产品质量水平,保障食品安全,现就有关事项通知如下:

一、加强领导，抓好落实

各单位要充分认识加强酱油和食醋质量安全监管工作的重要性。加强组织领导，统筹协调，结合当前开展的让人民群众吃上“酿造酱油”专项行动，制定具体工作方案，细化工作措施，明确分工，确保各项措施落实到位，监管责任落实到位，有效防范食品安全风险。
二、督促企业落实主体责任

（一）各区局要督促酱油和食醋生产经营者严格落实《公告》要求，依法开展食品安全自查，对发现的问题及时整改。酱油和食醋生产企业应按照食品安全法律法规和食品安全标准组织生产,加强原辅料采购、生产过程控制、产品出厂检验及食品添加剂使用管理,保障产品质量安全；不得再生产销售标示为“配制酱油”“配制食醋”的产品；酱油和食醋产品应当真实合法标注食品标识,在标签醒目位置清晰。标注“酱油”“食醋”等标准规定名称,真实准确标注各种食品原料和食品添加剂。

（二）鼓励酱油和食醋生产企业加强产业链供应链管理,实施先进的食品安全和质量管理体系,加强产品研发创新,制定产品质量标准,生产高品质的酱油和食醋产品。鼓励研发生产低盐酱油等产品。

（三）督促酱油和食醋企业建立并完善食品安全追溯体系，企业产品信息化追溯覆盖率不小于60%，并积极与天津市食品质量安全追溯平台对接。

三、加强食品生产许可

各区局要严格按照《食品安全法》《食品生产许可管理办法》等规定开展酱油和食醋生产企业申请食品生产许可的受理、审查、审批。对《食品安全国家标准 酱油》（GB 2717—2018）、《食品安全国家标准 食醋》（GB 2719—2018）实施前许可的酱油和食醋生产企业，要组织重新核查换发食品生产许可证。原生产“配制酱油”“配制食醋”的企业应当及时申请变更或注销食品生产许可。

四、加强监督检查

（一）各区局要结合风险分级监管要求，加大监督检查力度，对过往抽检不合格企业重点检查。对原料购进、生产工艺、物料平衡、食品添加剂使用、产品标签标识等加大现场检查力度，加强产品监督抽检和风险监测，深入排查风险隐患，督促企业落实各项食品安全质量管理制度，确保酱油和食醋质量安全。已注销食品生产许可证的食品生产企业开展“回头查”，防止明停暗干。
（二）各区局要持续推进食品经营风险分级管理工作，加大对农村、城乡结合部等重点区域和超市、批发市场、母婴用品店、网络等酱油和食醋经营场所的日常监督检查力度，重点检查进货查验、产品标签标识、温度控制和记录等。

（三）市市场委将适时组织对酱油和食醋生产企业开展飞行检查、体系检查。
五、加强监督抽检，严格核查处置 
市市场委将适时组织开展酱油和食醋的抽检工作。各区局要严格按照《国家食品安全监督抽检实施细则》要求，加强对辖区内酱油和食醋生产经营者的抽检，确保在产获证食品生产企业全覆盖。对抽检不合格的产品，坚决落实“四个最严”要求，做到核查处置到位、原因分析排查到位、问题整改到位、行政处罚及信息公开到位。

六、严厉打击违法行为
各单位要始终保持高压态势，依法查处不符合酱油和食醋食品安全国家标准的调味品标注“酱油”“食醋”名称或类别，使用酸水解植物蛋白调味液等原料配制生产酱油、使用冰乙酸等原料配制生产食醋、产品标识虚假标注等违法行为,严厉打击使用工业盐、工业醋酸等非食用物质生产食品的违法行为，坚决处罚到人。涉嫌犯罪的,一律移送公安机关。

七、加强宣传，及时报送信息

各单位要加大《公告》的宣传力度，食品行业协会要加强行业自律,引导和督促酱油和食醋生产经营者依法生产经营,推动行业诚信建设，努力提升百姓消费信心。

各单位请于2021年10月20日前将全年开展酱油和食醋质量安全监管相关工作情况总结，以书面和OA短消息形式报委食品生产处余沛阳。
附件：市场监管总局关于加强酱油和食醋质量安全监

督管理的公告

2021年8月6日         
（联系人：食品生产处 余沛阳，电话：27182158

食品经营处 潘军妮，电话：23520851
          食品抽检处 张恩逢，电话：23527219）
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