附件1

津南区反不正当竞争部门联席会议

工作机制
工作机制

会议制度

联席会议包括全体会议和专题会议。全体会议原则每年召开一次，根据工作需要，可由成员单位或联席会议办公室提议临时召开。全体会议由召集人主持，联席会议成员全体出席。

专题会议由成员单位或联席会议办公室提议，不定期召开，专题会议讨论专项议题，由召集人或召集人委托的副召集人主持，与会议议题相关的联席会议成员单位负责同志出席。可视情况召集部分成员单位参加会议，也可邀请其他相关部门、地方和专家参加会议。

全体会议、专题会议以纪要形式明确会议议定事项，印发有关方面。重大事项按程序报批。
联络员制度

联席会议成员单位确定一名科级干部担任联络员。联席会议办公室可根据工作需要召开全体或部分联络员会议。会议由联席会议办公室主持，通报有关工作进展情况、研究具体问题、研究讨论拟提交联席会议全体会议或专题会议讨论的事项等。联络员会议形成会议纪要，经成员单位确认后，由联席会议印发，抄报联席会议召集人和副召集人。
信息通报制度

联席会议成员单位要高度重视反不正当竞争工作，密切跟踪各领域、国内外反不正当竞争政策趋势、竞争趋势等，及时向联席会议办公室报送有关信息。联席会议办公室视情况向其他单位印发有关信息或报送区政府。

职责分工

区市场监管局

承担联席会议牵头职责及办公室工作；研究解决反不正当竞争工作中遇到的突出问题，协调组织有关部门对公平竞争市场秩序影响大、涉及多部门监管职责的重大事项开展联合处置，适时组织开展联合调研、检查督导等工作；加大反不正当竞争案件查办力度，曝光典型案例；组织开展反不正当竞争的宣传、培训和推荐表彰等工作，及时向成员单位通报反不正当竞争工作典型经验。
区委网信办

落实互联网领域反不正当竞争相关重要政策措施，推动建立健全长效工作机制；协同推进互联网领域不正当竞争行为治理，依法依规查处属地相关违法违规网站平台，督促网站平台落实主体责任；统筹推进反不正当竞争工作过程中网上舆论引导工作，及时推送联席会议及权威机构、媒体相关宣传文章，营造良好网络氛围。
区教育局

协同推进教育系统不正当竞争行为治理，督促指导学前教育、职业教育、成人教育等各级各类民办教育培训机构合法参与市场竞争, 加强对反不正当竞争法的宣传普及，研究制定相关政策措施，负责协调和组织对各级各类教育培训机构贯彻落实公平竞争政策情况进行检查、督促。
区工业和信息化局

协同推进工业行业不正当竞争行为治理，督促指导行业内企业合法公平参与市场竞争。
公安局津南分局

推动完善相关刑事法规政策，依法打击防范不正当竞争犯罪。协同推进行政机关与公安机关的衔接工作；公安机关配合行政机关做好案件移送，符合条件的要依法立案查处。
区民政局

协同推进养老服务、殡葬服务等行业不正当竞争行为治理，督促指导行业领域企业合法公平参与市场竞争，负责对行业领域内企业贯彻落实公平竞争政策情况进行检查、督促。
区司法局
协同推动《中华人民共和国反不正当竞争法》宣传工作，协同组织实施公平竞争法律法规普法宣传工作。
区住房城乡建设委

协同推进房地产开发与交易、房屋租赁、房地产估价与经纪管理、物业管理及建筑市场等领域不正当竞争行为治理；督促指导房地产及建筑市场企业合法公平参与市场竞争, 负责对行业内企业贯彻落实公平竞争政策情况进行检查、督促。
区农业农村委

协同推进农业农村领域不正当竞争行为治理；发挥农资打假牵头作用，严厉打击制售假劣农资违法行为，切实维护农民群众合法权益；督促指导行业领域企业合法公平参与市场竞争。
区文化和旅游局

协同推进文化事业、文化产业、旅游业、广播电视、网络视听节目服务等领域不正当竞争行为治理；负责规范广播电视播出机构与网络视听节目服务机构的宣传行为，会同有关部门清理整治各类节（栏）目的虚假宣传行为；督促指导行业领域市场主体合法公平参与市场竞争, 负责对行业领域内市场主体贯彻落实公平竞争政策情况进行检查、督促。
（十一）区卫生健康委

协同推进医疗服务领域、中医药服务领域不正当竞争行为治理；督促指导医疗机构合法公平参与市场竞争和加强自律,对卫生健康领域内市场主体贯彻落实公平竞争政策情况进行检查、督促。
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