《餐饮分餐制服务指南》国家标准内容解读

[bookmark: _GoBack]餐饮分餐，是餐饮文明进步的体现。实行餐饮分餐制，是适应疫情防控常态化的有效制度安排。推动餐饮分餐制实施，制定技术规范，形成分餐制标准至关重要。《餐饮分餐制服务指南》国家标准（GB/T 39002-2020）的制定与实施，为餐饮企业实施分餐活动提供技术遵循，为消费者选择餐饮市场提供技术依据，为各部门和社会各方推进分餐活动提供保障，为餐饮业适应防控常态化的创新升级发展提供引领。
一、餐饮分餐制国家标准提出背景
一是树立餐饮消费信心，推动复工复产需要。新冠病毒疫情期间，餐饮企业需要按照疫情防控要求，暂停堂食服务或桌餐服务，甚至停产，整个行业生存发展受阻。危机之下，餐饮企业必须改变原有供餐服务的模式，创新服务方法，部分企业以“分餐位上”这一服务模式进行再创新，细化了三种分餐用餐方式，并形成了企业标准，实现了适应疫情防控要求的正常运营。餐饮分餐制模式有效降低了病毒的传播风险，其推广应用对提振餐饮消费信心，推动复工复产有重要作用，有必要通过标准将服务提供模式在行业内进行推广。
第二是引导文明用餐新风尚需要。分餐制标准是在新冠疫情特定时期重点提出并推广应用，体现了疫情防控常态化的需要，同时也是为规避以往不能坚持推行分餐制教训的制度创新需要。制定分餐制国家标准，目的是通过标准规范引领，使分餐制规范化、制度化、标准化，逐步将分餐制由理念转化为常规性的餐饮礼仪，进而成为人们的日常习惯，形成健康文明饮食的新方式。
    二、标准主要内容
标准主要技术内容包括分餐和分餐制定义、分餐方式、分餐制要素、分餐制实施和公共卫生突发事件期间的应急管理等。
一是给出了分餐和分餐制的定义。标准给出了分餐制定义，即“用餐过程中，实现餐具、菜(饮）品等的不交叉、无混用的用餐方式。”给出分餐制的定义，即“支持分餐方式实现的活动安排”。分餐制的定义体现了分开餐饮要求和实现分开餐饮的系列活动安排，是基于分餐方式实现的系列制度安排。
二是提出了三种分餐方式。标准总结提出了“按位分餐”“公共餐具分餐”和“自取分餐”三种分餐方式。按位分餐，核心是按就餐人数将菜品分成单人份，每人一份呈现于餐桌；公共餐具分餐，核心是利用分餐公勺、公筷、公夹或公叉等工具实现分餐；自取分餐，核心是使用独立餐具并由用餐者自取或服务人员协助实现分餐。
三是提出了分餐制涉及的关键要素。适应分餐模式下的要素优化配置，标准列出了以“餐具”“菜品”“流程”“设施设备和用品”为主的分餐制要素。（1）餐具。专用分餐餐具的空白也是导致分餐难落地的重要原因之一，标准为专用分餐工具提出了基本要求，其核心理念是专用分餐工具应明显区别于个人餐具，并应有较为统一的标识，可辨识度高。（2）菜品。分餐方式下，需要餐饮企业基于菜品获取方式，在菜品造型、分菜技法等方面进行综合创新。如位上分餐新方式，位上菜品和套餐菜单的研发创新显得尤为重要。（3）流程。分餐方式的改变，绝不仅是分餐的一点改变，而是涉及到餐具、设施、菜单、菜品、装配、传送、上菜等系列要素流程的改变，甚至会带来整个服务流程链条的重构重塑，因此需要以分餐为导向，关于易交叉混餐环节，开展服务流程再造。（4）设施设备和用品。提出针对不同就餐场景与需求，配备餐具存储柜、洗手池、洗手液等适宜的设施设备及用品。
四是提出了分餐制实施的基本流程。标准提出，餐饮企业宜建立分餐制实施的管理制度，制度应包括设施设备改进、分餐餐具配备、菜品设计优化、服务流程构建、人员学习培训、知识理念宣传、标志标识引导等方面，并进一步给出了不同分餐方式下的实施流程。有关实施流程内容的确定，在总结实践路径基础上，反复开展了流程实操性验证，确定流程内容科学适用。
五是提出了公共卫生突发事件期间的应急管理要求。标准提出，公共卫生突发事件期间，餐饮企业和单位集体用餐提供单位应落实分餐制要求，餐饮企业优选按位分餐上方式，并在分餐制要素配备和就餐环境等方面进一步提出特殊要求。如结合公共卫生突发事件实际，改造服务流程；加强消毒药械、口罩手套等应急储备；增加分餐餐具数量配备即消毒频次；自助取餐场景下配备一次性手套等。
六是其他问题的确定。标准制定过程中，对相关重点问题进行验证处理。一是分餐要素要尽量全面。在试验分餐流程过程中，发现位上方式带来的流程变化最大，涉及各相关要素的重新分配和流程的重构重塑，需特别关注并详细描述；二是分餐自取模式下的二次交叉混餐。自取分餐模式试验中发现，同行两人以上就餐人员在自取餐品共同就餐过程中，极容易发生互相之间菜品共享，引发二次交叉混餐，因此需要在标准中明确防控措施；三是对三种分餐方式下服务提供流程的重点环节和提供方式进行明确。
三、加快推进餐饮分餐制国家标准实施的措施考虑
一是开展国家标准的宣贯培训。国家标准发布实施后，分场景开展标准宣贯培训。培训不仅是标准内容解读，更应关注实操演示。以场景实操应用为落脚点，在餐饮消费场所场景和单位集体供餐场景下，综合布局分餐方式，将分餐制实施标准流程进行现场演示，录制视频或开通网络直播间，提高标准宣贯效果。
二是推动餐饮行业积极践行标准内容。聚焦分餐制标准落地落实，在高档酒店、大众餐馆和快餐店等不同餐饮企业中，建设培育一批餐饮分餐制标准化试点示范单位，形成不同特色、不同定位餐饮企业落实分餐制的标准样板。通过开展试点，总结一批标准实施践行典型案例，推广一批更为细化的分餐实操标准流程，加快推进餐饮行业的标准践行。
三是推动专用分餐餐具标准的配套制定实施。当前，我国尚未形成专用分餐餐具的生产和消费市场，实际在用的分餐餐具各式各样，与个人用餐具的可区分度、可辨识度不高，没有形成使用专用分餐餐具的社会共识。现阶段，急需加快培育专用分餐餐具的生产和消费市场，使专用分餐餐具尽快出现在消费市场中，便于社会公众选择、购买和使用，加快分餐制落实。为推动专用分餐餐具生产消费市场的形成，应加快专用分餐餐具标准的配套制定，引领分餐餐具行业升级发展。
四是提倡并宣传引导家庭用餐分餐。家庭用餐是分餐习惯养成的关键，社会公众家庭用餐分餐习惯形成，能够使得社会公众以餐饮分餐习惯选择餐饮市场，从而倒逼分餐制餐饮消费市场形成。从我国的餐饮文明进步的要求看，从家庭用餐开始，促进分餐习惯的养成十分关键，应积极倡导。特别是，通过培育专用分餐餐具消费市场，推动家庭分餐习惯养成十分有利。

