修订说明

一、修订背景
为贯彻《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》（国发〔2019〕5号），市政府于2019年9月印发了《天津市人民政府印发<关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管实施办法>的通知》（津政发〔2019〕26号，以下简称实施办法），有效期至2024年9月26日。为进一步优化营商环境，提升法治政府建设水平，本市及时开展修订工作，并形成《关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的实施办法（修订稿）（征求意见稿）》，现向社会公开征求意见。
二、总体思路
本次《实施办法》修订，要进一步提升我市“双随机、一公开”监管工作水平，规范行政检查行为，促进监管部门日常监管向科学化、集约化、信息化、智能化转变，促进专项检查的成果向日常监管机制转化，减轻企业负担，提升监管质效。要全面落实2019年以来，党中央、国务院，国家市场监管总局对“双随机、一公开”监管工作提出的新要求、新规范。要总结历年来我市开展“双随机、一公开”监管工作的实践经验，细化、补充、完善相关工作机制。要吸收借鉴北京、上海等地区的经验做法，结合本市实际，进行制度创新，进一步提升工作水平。
三、主要修订内容
（一）完善部门联合抽查工作机制。明确了市场监管领域部门联合抽查事项清单的具体内容。明确了由一个发起部门发起，若干监管部门参与的联合抽查组织机制。新增加了监管部门内部多监管条线、多检查事项合并实施检查的联合检查组织方式。新增了通过全市“双随机、一公开”监管工作平台（以下简称全市平台）智能比对重合的检查对象，实现跨层级、跨部门联合抽查的联合检查组织方式。
（二）规范检查活动，强化避免重复检查。新增“抽查任务实施”章节，规范检查活动的实施过程。鼓励监管部门实施信息共享、数据收集、远程监管、网络监测等非现场检查方式。要求检查活动的实施减少对正常生产经营的干扰，严禁在年底等集中时间段突击完成抽查任务。监管部门在同一年度，对同一检查对象的相同检查事项开展过检查的，可以不再重复检查。
（三）强化“信用+风险”的抽查方式。通过全市平台汇集各类信用风险分类结果，与检查对象名录库对接。各级监管部门加强分级分类结果应用，全面实施信用分级分类监管，实现以信用为基础的差异化监管。在“双随机、一公开”抽查中，对信用好、风险低的检查对象适当降低抽取比例、频次，对信用差、风险高的检查对象适当提高抽取比例、频次，实现对守信企业的“无事不扰”，对失信企业的“利剑高悬”。
（四）实施专项检查信息记录制度。针对各类专项检查活动过于频繁，加重企业和基层执法检查人员负担的问题，建立专项检查信息记录制度。监管部门开展各类专项检查，需通过全市平台进行信息记录，上传组织专项检查的上级文件等依据，才能分发专项检查任务。整个专项检查活动，通过平台开展，实现全程记录、可追溯。
（五）实施涉企现场检查扫码入场制度。监管部门对企业实施现场检查时，需要出示全市平台赋予的检查许可码。检查许可码记载有检查活动的发起事由、检查依据、检查事项、检查时间、执法检查人员等信息。企业使用电子营业执照扫码查看检查许可码，并可在检查活动完成后，对检查过程做出评价或提出意见。
[bookmark: _GoBack]（六）明确检查结果公示期，建立信用修复制度。新增“检查结果”章节，参考行政处罚信息的法定公示期，设定检查结果公示期为3年，并就负面检查结果的信用修复做出规定。建立检查结果后处理制度，对发现问题的抽查结果，监管部门要依法实施责令改正、行政处罚、列入经营异常名录等后处理措施，实现监管闭环。
（七）完善全市平台管理规定。明确使用自建平台实施抽查的监管部门，应当向全市本平台及时归集检查数据。明确已公示的检查结果的修改规定。明确全市平台集中公示各级监管相关部门的检查对象名录库、执法检查人员名录库、抽查事项清单、抽查计划、抽查任务、检查结果、检查结果后处理等各类信息。明确全市平台的使用单位及人员应履行数据安全保护义务，禁止利用全市平台展示、传播不良或违法信息。

