附件2

天津市经营主体住所（经营场所）登记
管理办法（修订草案征求意见稿）
修订说明

根据《国务院关于印发注册资本登记制度改革方案的通知》(国发〔2014〕7号)等有关规定，2020年7月20日市人民政府办公厅出台《天津市市场主体住所（经营场所）登记管理办法》(津政办规〔2020〕14号)（以下简称《办法》），有效期5年，现即将到期。根据相关规定，市市场监管委启动了《办法》的修订工作，现将有关情况说明如下。
一、修订《办法》的必要性
《办法》通过一系列住所（经营场所）便利化举措，为经营主体松绑减负，充分释放了我市住所（经营场所）资源，降低了住所（经营场所）登记成本，便利了经营主体市场准入，有效促进了经营主体数量增长，激发了市场发展活力，促进了大众创新、万众创业。随着商事制度改革不断深入，住所（经营场所）登记管理中出现了一些新情况、新问题。为进一步优化住所（经营场所）登记服务，提升住所（经营场所）监管效能，需对该《办法》进行修订，在保持基本政策延续基础上，强化信息核验，加强事中事后监管，提升住所（经营场所）登记管理规范化、标准化水平。
二、《办法》修订过程
根据《天津市行政规范性文件管理规定》（市政府第15号令），2024年11月，我委成立《办法》修订小组，认真学习相关法律法规规定，充分总结近年来我市住所（经营场所）登记制度改革实践中的成功经验，借鉴其他省市先进做法，开展专题调研，坚持问题导向，2024年12月起草了《天津市经营主体住所（经营场所）登记管理办法（修订草案征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。2024年12月至2025年3月，先后组织经营主体、代理机构等开展专题调研，组织市级相关部门、基层区局召开5次专题研讨会议，广泛征求意见建议，对《征求意见稿》进行完善，形成了目前的征求意见稿。
三、修订《办法》的主要内容
《修订草案征求意见稿》共二十七条，本次修订主要包括五个方面内容：
[bookmark: _GoBack]（一）提出建立标准化登记信息库。为落实国务院、市场监管总局关于加强政务信息共享、便利经营主体登记的有关要求，持续优化“互联网+政务服务”。本次修订中明确，市场监管部门加强部门间信息共享，通过和公安、规划资源等部门协作，归集房屋地址等信息，建立标准化登记信息库。一方面便于经营主体办理住所（经营场所）登记时快速准确定位地址信息，免于提交相关材料；另一方面便于市场监管部门高效办理登记，提高办事满意度。（第八条）
（二）优化企业跨区迁移机制。持续简化企业跨区迁移手续，企业申请跨区迁移登记的，取消迁出地登记机关审核迁出环节，将企业迁入登记和住所变更登记合并，允许经营主体一并申请、一并办理，推动实现公章刻制、税务迁出、社保、医保、公积金变更登记等联动办理，有效降低企业办事成本，提高办事效率，营造高效便捷的市场环境。（第十四条）
（三）强化对登记地址真实性、合法性的核验。明确经营体主体申请住所（经营场所）登记时，需要根据《公司法》《市场主体登记管理条例》等法律法规和我市登记规范要求，提交相关材料（第六条）。办理登记时，市场监管部门对申报材料进行形式审查，并可通过部门间数据共享、现场核查等方式对地址信息进行核验，在六种情况下，可以进一步要求经营主体提交相关材料，验证地址真实性和经营主体依法享有所有权或使用权，经营主体负有配合义务，为市场监管部门地址核验提供支撑，提高住所（经营主体）登记规范性。（第七条）
（四）完善重点行业提示清单。《办法》明确了经营主体申报住所（经营场所）登记应当符合法律法规及相关管理规约，不得有禁止类的情形。本次修订，在保留原条文内容的基础上进行了扩充完善，增加了大气污染防治、噪声污染防治的规范要求（第九条），丰富了房屋租赁管理、未成年人保护等有关行业及管理要求（第十条）。积极引导经营主体主动了解相关法律法规规定，提示经营主体遵守相关行业住所（经营场所）管理要求。
（五）强化落实监管职能。按照《国务院关于加强和规范事中事后监管的指导意见》（国发〔2019〕18号）文件精神，完善了登管衔接机制。对涉嫌住所承诺登记失信行为，明确了材料补交和公告程序，建立了住所（经营场所）信息涤除机制（第二十条）。对多次恶意利用住所承诺制度取得经营主体登记，或者形成群体性事件、造成一定恶劣影响的，规定了依法查处依据（第二十一条）。对跨部门问题线索，明确了“信息共享、线索互联，依法处理、登记撤销”的工作机制，提高部门协同效率，形成监管合力。（第十八条、第二十二条）
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