附件 
天津市2021年“安全用药月”
活动方案及分工安排

一、“安全用药月”启动仪式
10月29日，举行天津市2021年“安全用药月”启动仪式暨天津用药安全论坛，邀请卫健、医保部门以及我市行业内人士、企业代表、新闻媒体等参加，集中展示“十四五”规划开局之年，建党百年药品监管领域成果，宣传改革创新的成果发展。汇报药监部门在疫情防控和药品监管中的重要举措，展示企业落实主体责任典型做法，多部门共同携手营造安全用药的浓厚氛围。（药品监管处、综合处主办，第一监管办承办、执业药师协会、医药行业协会配合）
二、天津用药安全论坛
（一）集中展示药品监管领域丰硕成果。论坛结合党史学习教育、“我为群众办实事”实践活动等，多种形式展示建党百年以来药品监管领域取得的丰硕成果，宣传改革创新的成果发展，同时在“十四五”规划开局之年回顾不断成长的药品监管事业，宣传科学监管、智慧监管、阳光监管，宣传产业高质量发展，突出展示我国当前用药的安全性、有效性和可及性，使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。（药品监管处指导，第四监管办主办，综合处配合）
（二）安全合理用药大家谈。为促进公众了解常见疾病基本常识及相关安全合理用药知识，在日常生活中做到安全用药、合理用药, 邀请药品监管部门、执业药师、临床专家、业内学者，围绕常见病安全合理用药知识，开展科普宣传。同时在各媒体平台直播及后续传播。（药品监管处指导，第三监管办主办，综合处配合）
（三）健康中国创新药品安全科普行动。为落实中国药品监管科学行动计划，开展“健康中国创新药品安全科普行动” ，邀请药品监管部门、临床专家、业内学者、创新药物企业代表等以研讨会、视频访谈等形式系统讲述创新药物研发、审批、生产以及如何合理使用等，更好地推动公众对创新药品的认知。（药品监管处指导，第五监管办主办，药品注册处、综合处配合）
三、“走进中药标本馆”开放日活动
在“安全用药月”期间组织院校学生、社区居民和新闻媒体参观中药标本馆，通过学术报告、标本馆参观讲解等多种方式，展示中药标本馆在监管、检验、科研和科普方面的成效，帮助公众加深对中药监管的了解，丰富日常保健知识。（药品监管处指导，第一监管办主办）
四、药品安全网络知识竞赛
积极宣传第十届“药品安全网络知识竞赛”，并组织药品监管人员和监管相对人登陆“药葫芦娃”官方微信竞赛平台，组团参与竞赛答题，在增强安全用药意识基础上，加强团队协作精神。（药品监管处指导，各区市场监管局、各监管办组织落实）
五、“中国药师周”科普活动
在“中国药师周”期间，开展“药师您好”安全用药科普文艺作品展示、“科海扬帆 梦想启航”科普进校园等系列科普活动。培育安全用药科普志愿队伍，培养药学科普作品创作人才，围绕广大人民群众安全用药的具体要求繁荣药品安全科普宣传创作，丰富科普宣传资源积累。（药品监管处指导，执业药师协会主办）
六、药品安全知识系列科普宣传
结合党史学习教育、“我为群众办实事”实践活动等，多种形式宣传安全用药相关理念和使用知识，形成有效的科普引导，进一步提高公众药品安全科学素养。
（一）开展“微科普”宣传活动。在“安全用药月”活动期间，通过官方网站、微信平台等途径推送中国健康传媒集团 “药知道”视频栏目，及其他安全用药科普知识和政策法规解读等有关内容，提高公众安全用药知识普及率，更好地推动合理用药目标的实现。（综合处主办，政策法规解读由政策法规处提供，安全用药科普知识由各监管办组织辖区企业提供）
（二）开展“天津公交地铁宣传活动”。在天津市公交、地铁上进行全方位立体式宣传，通过移动多屏联播，让市民直观了解到药品安全科普知识。（综合处主办，第三监管办配合）
（三）开展“药品企业宣传活动”。广泛发动药品生产、流通、使用单位积极参与“安全用药月”活动，通过统一悬挂“安全用药月”宣传用语（安全用药 坚守初心）、开展药品政策法规培训教育等形式，广泛开展面向内部职工和社会公众的诚信从业、知识普及等教育实践活动，大力弘扬企业家精神和工匠精神，切实抓好从实验室到医院的全过程质量安全管理，为社会奉献高质量的安全药品，在引导行业自律、依法诚信经营的同时，营造浓厚的药品安全社会共治氛围。（药品监管处指导，各区市场监管局、各监管办主办）
（四）社区安全用药宣传。邀请药学领域专家学者“以益老益小‘药’知道”为主题，围绕老年和儿童特殊群体的药品安全现状和科普干预问题进行社区讲座，科普讲座以讲故事、问答题、做游戏、发奖品等互动方式，以灵活幽默的讲解方式，促进特殊人群提升他们的安全用药科学素质，从而带动全社会关注老年和儿童的药品安全问题。（药品监管处指导，各区市场监管局主办）
七、举办药品安全“公众开放日”活动
根据疫情情况，选择一家药品生产企业作为公众开放日参观场所，邀请媒体记者及公众代表现场参观了解药品生产质量控制过程，了解药品监管部门统筹保障药品安全、促进医药产业高质量发展的情况。同时选择市内5家质量安全量化分级评定A级药品生产、药品零售企业，由企业制作开放日专题片，通过微信公众号等新媒体进行宣传展示。（药品监管处指导，第二监管办、医药行业协会主办）
八、疫苗科普行动
针对当前新冠疫苗接种及秋冬季流感疫苗接种特殊时期，在疫苗接种点播放科普宣传片《你真的了解疫苗吗》等短视频，运用老百姓听得懂的形式普及疫苗知识。（药品监管处指导，各区市场局主办，医药行业协会、综合处配合）
九、“安全用药 战疫同行”宣传活动
以“抗疫中的药监人”集中宣传药监部门在抗击新冠疫情过程中启动应急审批、开展检查检验、督导检查药品质量安全，保证疫情防控一线物资需求及质量安全的药监故事、药监身影，呈现战疫中的药监担当，检查员队伍守岗尽责，切实坚守人民群众用药安全底线，全力保障人民群众健康权益。以文字、图片、视频、直播等多种形式在电视、网络、公众号多平台播出宣传。（综合处主办、第一监管办配合）
    十、寻找身边最美药师 
开展“寻找身边最美药师”活动，并将活动推送到相关媒体、网站首页进行重点宣传。活动以药品经营企业、医疗机构、医药企业及科研单位药学从业人员为重点，号召社会推荐和内部推选双轨并行。市执业药师协会制定推荐“最美药师”的具体要求并进行审核，线上展示执业药师优秀事迹，树立执业药师良好形象。活动历时一年，在年尾对活动推选出的“最美药师”进行线下表彰。（机关党办指导，执业药师协会主办、综合处、各区市场监管局、医药行业协会配合）
十一、“诚信宣传进企业”主题宣传活动
弘扬诚信文化，树立诚信理念，宣传诚信建设正能量，结合药品监管工作，宣传信用知识，加快推进药品监管领域市场主体信用体系建设，落实企业主体责任，提升诚信经营理念，让更多的企业感受到诚信依法经营对降低交易成本助力企业高质量发展的重要意义，落实对市场经营、产品质量以及依法开展市场活动公开信用承诺，签署《药品安全信用承诺书》接受社会监督。（药品监管处指导，第五监管办主办）  
十二、“监管科学 与民同行”科技资源展示
围绕药品科学监管、新冠疫情前沿科技、创新科技成果惠民等方面，利用媒体视角，全面展示市药检院、市药化审评查验中心、市不良反应监测中心等部门工作成果，让社会公众广泛了解全市药品监管科学研究工作开展情况，体验科学知识，感受科技魅力，鼓励社会力量开展药品监管科学研究，推动我市监管科学研究更上新台阶。（药品监管处指导，药检院、药化审评查验中心、不良反应监测中心主办，综合处配合）
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