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国质检量函〔2007〕255号

关于对国家标准《用能单位能源计量器具配备

和管理通则》贯彻执行情况进行

监督检查的通知

各省、自治区、直辖市质量技术监督局：

强制性国家标准《用能单位能源计量器具配备和管理通则》（GB17167-2006）已于2006年6月2日由国家质检总局和国家标准委批准发布，并于2007年1月1日正式实施。为推进节能降耗工作，总局决定在全国范围内对《用能单位能源计量器具配备和管理通则》（以下简称《标准》）贯彻执行情况组织一次监督检查。现将有关事项通知如下：

一、组织这次监督检查是贯彻落实《国务院关于加强节能工作的决定》（国发[2006]28号）的重要举措。《国务院关于加强节能工作的决定》中明确提出：“节能主管部门和质量技术监督部门要加大节能监督检查和处罚力度，对违法行为要公开曝光”；“各级质量技术监督部门要督促企业配备能源计量器具，加强能源计量管理”。各级质量技术监督部门要把贯彻落实国务院要求作为履行质量技术监督职责的重要内容，充分认识质量技术监督工作在节能工作中的重要地位和作用，增强责任感和使命感，把节能工作作为今后质量技术监督系统一项长期的重要工作抓紧、抓好、抓实，抓出成效。

二、这次监督检查也是落实《千家企业节能行动实施方案》、推动用能单位节能降耗的重要手段。计量是节能的基础，计量器具是节能的重要检测手段，计量器具的配备和使用情况反映了企业节能的水平，计量器具产生的数据是节能分析的重要依据。各级质量技术监督部门都要从建设节约型社会这个大局出发，把开展节能降耗服务活动作为工作重点，认真分析和解决节能服务中的难题，把握好节能与计量工作的结合点，做到思想上高度重视，落实上重点突出，在建设节约型社会中切实发挥质量技术监督部门应有的作用。

三、各省级质量技术监督部门要制定监督检查方案，保证检查取得实效。国家质检总局委托全国节能监测管理中心开展了有关《标准》的培训，部分省级质量技术监督部门也在不同层次组织了对《标准》的宣贯。因此，在这次检查中要组织懂专业、懂技术、懂管理的人员共同参与，保证检查质量。

四、检查的具体要求：

（一）检查时间：从2007年4月中旬开始，9月底前结束。

（二）检查的对象：全国各地所有年耗能1万吨标准煤以上的企业、事业单位、行政机关、社会团体等独立核算的用能单位。

（三）检查内容包括：各用能单位是否按照《标准》要求配备了计量器具，所配备的计量器具的检定、校准情况，是否正常运行；计量器具检测出的数据是否得到有效的应用；计量器具的管理是否符合《标准》要求；能源的有效利用、能源计量管理方面存在哪些问题等。

（四）要结合计量与节能宣传进行检查。在检查能源计量和节能具体情况的同时，还要宣传计量和节能知识，提高全社会的计量意识、节能意识，营造人人参与节能的良好社会氛围。“5.20世界计量日”活动期间，要继续以“计量与节能降耗和污染减排”为主题开展宣传教育活动。

（五）这次检查要做到范围广、内容细。通过检查，摸清底数；结合开展节能降耗服务活动，确定各地区的重点帮助服务单位，有针对性地提供节能检测服务。对严重不符合《标准》、浪费能源的单位要依法进行查处。

（六）各省级质量技术监督部门要通过检查，建立用能单位能源计量和节能情况档案，将用能单位基本情况、计量器具配备情况、存在的主要问题、对用能单位的帮扶措施、节能效果等都要记录在案。检查结束后，各省级质量技术监督部门要及时总结检查情况，并于10月中旬报总局计量司。

（七）总局将在适时组织有关专家和人员对部分省开展的监督检查情况、对耗能企业的建档情况、帮扶工作开展情况进行抽查。
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抄送：国家发展改革委，国家能源领导小组办公室。

本局：办公厅、计量司，存档（2）。

国家质检总局办公厅               2007年4月13日印发

录入：周春慧                             校对：马爱文

国家质量监督检验检疫总局
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