天津市市场和质量监督管理委员会文件
津市场监管食产〔2015〕57号

市市场监管委关于严格加强调味面制品等休闲食品监管工作的通知

各区县局、市审查中心及各有关单位：

按照《食品药品监管总局关于严格加强调味面制品等休闲食品监管工作的通知》（食药监食监一〔2015〕57号）要求，为进一步加强对调味面制品（俗称“辣条”）等休闲食品的监管，本着从严监管、标本兼治的原则，督促食品生产经营企业切实履行食品质量安全主体责任，严厉打击违法违规行为，提高食品质量安全水平，市市场监管委决定在全市集中开展调味面制品等休闲食品区域整治，现就有关工作要求通知如下：

一、全面开展清查摸底

调味面制品等休闲食品涉及食品生产许可种类多，各区县局要严格按照总局通知要求，认真组织开展清查摸底工作，掌握生产经营企业基本情况和存在的问题。对行政区域获证生产企业、小作坊和经营单位进行普查登记，健全监管档案，摸清生产销售的集中区域。特别是要将城中村、城乡结合部、边缘农村等生产集中区域，以及学校周边商店、集贸市场、批发市场等销售集中场所作为清查摸底的重点，做到横向到边、纵向到底，不留死角、不留空白。

二、加强管理，严格生产许可

各单位要严格按照总局通知要求将其纳入“方便食品”实施许可，作为单独单元，生产许可证内容为“方便食品（调味面制品）”。市市场监管委将根据食品安全法、食品生产许可审查通则等规定，组织制定生产许可审查细则，推动制定地方标准。未按照调味面制品实施许可的企业，原则给予1—2年过渡期，在许可期满后予以调整；对新申请许可的调味面制品生产企业，要严格按照相关法律、法规、标准规定实施许可；未取得生产许可的企业，不得生产加工调味面制品等休闲食品。各单位要研究严格调味面制品等休闲食品生产许可等方面的管理措施，强化全环节质量安全监管。

三、督促企业严把质量安全控制关

调味面制品等休闲食品生产企业是质量安全第一责任人，要督促企业依法组织生产，切实采取措施，严把质量安全控制关。要坚决做到“五个严格”：一是严格保证生产条件持续符合许可要求。要按照规定制定和实施企业标准。二是严格控制产品中的微生物污染。企业选址、原辅材料存放、设备清洗消毒、卫生条件、人员健康状况等，都要符合相关规定。三是严格使用食品添加剂。不得超范围、超限量使用食品添加剂，重点是“三剂”即防腐剂（脱氢乙酸等）、甜味剂（甜蜜素、安赛蜜、糖精钠等）、着色剂（胭脂红、日落黄等）。严禁使用富马酸二甲酯等非食用物质生产加工调味面制品等休闲食品。四是严格产品出厂检验。不具备自检能力的，要委托有资质的食品检验机构检验。发现不符合标准的，要立即查明原因、召回产品、切实整改，并向当地食品药品监管部门报告。五是严格规范产品标签标识。标签标识要反映产品真实属性，规范使用产品名称，符合《国家食品安全标准 预包装食品标签通则》（GB 7718—2011）相关要求。严禁不标注、部分标注或虚假标注生产企业信息、生产许可证号、产品执行标准、成分或配料表等信息。

四、以生产经营集中区域为重点开展专项整治

各区县局要针对调味面制品等休闲食品区域问题，开展专项整治。加强对调味面制品等休闲食品生产经营企业集中区域特别是学校周边的监督检查，及时排除风险隐患，坚决查处生产经营不符合规定食品的违法行为。

对生产企业，原则上每两月开展一次以“七必查”为主要内容的飞行巡查，重点检查是否严格按照相关法律、法规、标准等规定和本通知要求组织生产。以问题为导向，全面排查风险隐患，发现违法违规行为，从严查处。

对经营企业，一是规范经营者主体资格。对检查中发现的无证经营行为，对符合食品经营条件的，限期帮助指导经营者取得食品流通许可证；对不符合食品经营条件的，应依法予以取缔。二是落实索证索票制度。对索证索票手续不全的，应责令经营者暂停销售，限期提供进货票据。逾期不能提供进货票据的，应依法进行处理。三是依法查处问题食品。通过查生产日期、保质期和食品标签，严格排查过期变质、假冒伪劣和“五无”等问题食品，一旦发现应立即下架退市，并依法进行处理。涉嫌食品安全违法犯罪行为，应及时移送公安部门处理。四是规范食品经营行为。严格检查食品经营者是否按照食品安全法的规定要求贮存食品，冷藏冷冻食品是否在标签标识温度下存放，散装食品是否有防蝇防尘措施，食品经营场所卫生条件是否符合食品安全法规定。对不符合食品安全规定要求的，应责令经营者改正，拒不改正的，应依法进行处理。五是对学校周边区域，要开展综合治理。积极主动会同当地教育部门，开展食品安全进校园活动。采用喜闻乐见的形式，加强对青少年儿童特别是中小学生对调味面制品等休闲食品质量安全及营养健康的科学宣传，倡导健康饮食习惯，不食用或少食用不健康食品，拒绝购买无证无照生产经营的食品。

五、加大抽检监测力度，排查风险隐患

市市场监管委结合总局统一部署的抽检监测计划，组织加大对调味面制品等休闲食品的监督抽检和风险监测力度，根据各区县局清查摸底掌握的生产经营单位情况，统筹安排抽检监测计划。重点检验食品添加剂、微生物等。

生产环节要重点抽取本地生产的样品，做到本市获证生产企业全覆盖；经营环节要重点抽取异地生产的样品，做到校园周边全覆盖。
各区县局要结合辖区内调味面制品等休闲食品安全监管实际，有针对性地加强对食品生产小作坊、食品现场制售、食品摊贩的抽检监测，进一步加强对调味面制品等休闲食品 的质量检测。

抽检发现的不合格产品，要立即责令企业停止生产销售、召回产品、彻查原因、限期整改、化解风险、依法处置，对发现的异地产品问题等，按照规定及时通报产地监管部门，共同做好处置工作，防止监管链条缺失。

六、严厉打击违法违规行为

要严厉打击调味面制品等休闲食品违法违规行为，坚决做到“三严禁一取缔”：严禁无证生产加工调味面制品等休闲食品的违法违规行为，严禁超范围、超限量使用食品添加剂及使用非食用物质生产加工调味面制品等休闲食品，严禁经营单位销售没有取得生产许可证生产及无标识、标识不全或标识信息不真实、使用容易造成混淆或诱导性文字图片标注的调味面制品等休闲食品，坚决取缔无证无照生产经营假冒伪劣的黑作坊、黑窝点。发现违法违规行为，依法依规严肃查处；涉嫌犯罪的，及时移送公安机关追究刑事责任。

七、促进形成浓厚的社会监督氛围

支持各界参与调味面制品等休闲食品的社会监督，注重主动、科学与正确地引导舆论。加强监管执法信息公开工作，及时公布监督抽检、执法检查和案件查办等信息。及时发布消费提示和风险预警等食品安全信息，加强对食品质量安全知识的正面宣传，引导消费者科学消费。

八、引导行业诚信自律

鼓励行业协会制定行规行约、自律规范和职业道德准则，引导行业诚信自律，推动标准完善，促进依法依规生产经营。目前“辣条”普遍存在高盐、高油、高甜味剂的情况，要积极引导企业科研攻关，切实改善产品配方、提高标准、改进工艺、全面提升产品品质，向广大消费者提供安全、营养、健康的食品。

九、强化监管责任落实

要建立健全监管工作责任制和责任追究制，按照属地原则落实各级市场监管部门的责任。对监管责任不落实等失职渎职的，要依法依纪严肃查处，防止有法不依、执法不严、违法不究等行为发生。积极主动协调卫生计生、公安等部门，及时研究解决调味面制品等休闲食品存在的问题,不断完善工作机制，齐心协力，严防区域性、系统性质量安全问题发生，确保调味面制品等休闲食品质量安全。

请各区县局将调味面制品等休闲食品监管工作开展情况总结及《调味面制品等休闲食品监管情况统计表》纸质及电子版，于10月16日前报市市场监管委相关处室。

市市场监管委将适时组织对重点区县工作开展情况进行抽查督导。对工作不落实、监管整治走过场的，要严格责任追究。

联系人：食品生产处：杨  玲，联系电话：27182059

        食品流通处：刘传国，联系电话：24453292

  邮   箱：杨玲、刘传国OA邮箱   

附件：1.调味面制品等休闲食品监管情况统计表

2.食品药品监管总局关于严格加强调味面制品
等休闲食品监管工作的通知

2015年6月26日

（此件主动公开）
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