天津市质量工作领导小组办公室文件

津质量组办〔2022〕10号


市质量工作领导小组办公室关于开展

2022年天津市“质量月”活动的通知
市质量工作领导小组各成员单位、各有关单位：

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，引导全民牢固树立“质量第一”意识，不断提升质量总体水平，加快推进质量强市建设，市质量工作领导小组办公室决定于2022年9月联合开展“质量月”活动，现就有关活动内容通知如下：

一、活动主题

推动质量变革创新 促进质量强国建设

二、活动内容 

（一）贯彻落实党和国家重大决策部署，推动经济社会高质量发展。深入学习习近平总书记关于质量发展的重要论述，贯彻落实质量强国建设纲要及标准化发展纲要等决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以质量变革创新，助推经济高质量发展。在“质量月”期间，集中宣传展示我市高质量发展新成就，分享推广质量创新经验做法，出台质量促进政策措施，强化全面质量管理，促进技术、管理、服务协同创新发展，筑牢“质量第一”意识，营造建设质量强市良好社会氛围。

（二）提高产业和区域质量竞争力，促进国内国际双循环。深化区域质量合作，促进质量协同发展，培育形成质量竞争新优势。聚焦区域重点产业、特色产业、集聚产品，推动产业和区域质量提升。实施产业链质量提升行动，聚焦产业链供应链质量堵点，开展质量攻关及成果交流活动。发挥质量奖获奖企业示范作用，面向全行业推广先进质量管理模式方法，推动质量管理数字化升级，大力开展质量标杆经验交流、质量最佳实践分享等活动，促进产业链供应链质量协同提升，增强区域经济发展韧劲。

（三）推进产品、工程和服务质量提档升级，提高供给质量水平。深入实施“标准化+”行动，开展对标达标活动，以高标准牵引品质提升。实施制造业“增品种、提品质、创品牌”行动，促进精品培育。开展工程质量提升行动，推广绿色建造技术。促进生产性服务业、生活性服务业质量提升，大力提升公共服务便利度，满足市场和群众日益增长的现实需求。发挥央企的示范引领作用，带动中小微企业、民营企业持续提升质量水平。
（四）深化质量基础设施建设，加大助企纾困服务力度。积极发挥质量政策在稳定经济大盘方面的作用，巩固质量基础设施“一站式”服务成果，全面推进质量基础设施“一站式”综合服务工作，持续加大为企业办质量实事力度，实施精准质量服务，解决企业共性需求，帮扶中小微企业、民营企业等解决质量创新、质量攻关难题。

（五）强化质量安全监管，营造良好消费环境。健全“双随机、一公开”“互联网+”等监管手段，进一步营造公平竞争的市场环境和法治化、便利化的营商环境。加强食品、特种设备、工业产品等重点领域质量安全监管和重要民生商品价格监管，进一步加大对侵犯知识产权、制售假冒伪劣商品和过度包装等领域的执法力度，公布一批执法成果和典型案例。加强缺陷产品召回管理，提出产品安全规范建议，促进行业整体质量提升。持续开展放心消费创建和消费教育引导活动，健全消费投诉信息公示制度，推动完善消费纠纷多元化解机制，营造安全和谐放心的消费环境。

（六）加强质量文化建设，推进社会质量共治。广泛传播先进质量理念，弘扬优秀质量文化，推动群团组织在一线班组开展质量改进、质量创新、质量提升等群众性质量活动，大力弘扬企业家精神和工匠精神。宣传推广首席质量官制度，培养质量领军人才和高级管理人员，提升企业质量主体责任意识。进一步培育“天津质量奖”，宣传普及质量管理的先进理论、模式和方法，引导企业发扬诚实守信、精益求精、追求卓越的质量精神。发挥行业协会商会、学会及消费者组织等的桥梁纽带作用，推动行业质量诚信自律，规范行业发展，引导广大群众主动参与质量促进、社会监督等活动。

三、活动要求

（一）高度重视，精心组织。各区要结合实际，做好“质量月”活动的策划和组织实施，以“质量月”为契机，深化“党委领导、政府主导、部门联合、企业主责、社会参与”的质量工作格局，推动加快出台质量促进政策措施并落地见效。

（二）紧贴实际，服务大局。要把开展“质量月”活动与打通产业循环、促进扩大内需、保障和改善民生等结合起来，以质量手段助企纾困。提升“质量月”活动与群众实际需求间的贴合度，推动解决群众关心、社会关切的质量问题，为企业、为群众办好质量领域的实事，让“质量月”活动更加便民、惠民。

（三）广泛动员，重心下移。以“质量月”为平台，深入开展全民质量行动，推动各行各业基层一线广泛开展群众性质量活动，推动质量进机关、进企业、进学校、进社区。通过开展线上线下相结合的“质量月”主题活动，提升社会参与度，单位、学校、社区、街道、公共交通部门等要充分利用电子显示屏设备，宣传投放“质量月”活动口号，着力营造“质量月”活动氛围，激发社会各届共建质量的热情。

“质量月”活动期间，请各级活动组织者严格执行中央八项规定精神，简朴高效办好“质量月”活动，严格落实疫情防控要求，确保活动安全有序。

请各单位做好活动情况统计和相关影像资料积累，于2022年10月12日前将“质量月”活动总结、典型案例、特色活动图片（精选1至2张JPG格式，像素1024×768以上照片，每张照片配50字说明）及视频资料等（电子版）一并报送至市质量工作领导小组办公室。

附件： 1.2022年天津市“质量月”开展的主要活动

           2.2022年“质量月”活动口号

           3.2022年“质量月”活动情况统计表 

                                               2022年8月25日

（联系人：孙梅；联系电话：27182036；

传  真：27182134；邮箱：scjgzlfzc@tj.gov.cn）
（此件主动公开）

  天津市质量工作领导小组办公室
         2022年8月25日印发
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