天津市市场监督管理委员会

市市场监管委关于2023年国家与地方联动

产品质量监督抽查情况的通报

按照《市场监管总局办公厅关于开展2023年产品质量国家与地方联动抽查的通知》（市监质监发〔2023〕26 号）要求，天津市市场监督管理委员会对我市电线电缆、口罩等产品开展了质量监督抽查工作，现将抽查情况通报如下。
基本情况

本次抽查产品为电线电缆、口罩、玩具、学生文具、燃气用具连接用软管、瓶装液化石油气调压器、家用燃气灶、家用可燃气体探测器等8种产品。共抽查产品191批次，不合格产品18批次，不合格发现率9.4%。其中1批次产品涉嫌假冒，已移转至企业所在地市场监管局处理。

抽查结果分析
    （一）电线电缆。抽查我市51家生产企业和8家经销单位的100批次产品。重点对绝缘平均厚度、绝缘最薄处厚度、护套平均厚度、导体电阻、绝缘老化前抗张强度、绝缘老化前断裂伸长率、绝缘老化后抗张强度、绝缘老化前后抗张强度变化率、护套老化前抗张强度、护套老化前断裂伸长率、护套老化后抗张强度、护套老化前后抗张强度变化率、曲挠试验、单根垂直燃烧试验、成束阻燃性能等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（二）非医用口罩。抽查我市16家经销单位的20批次产品，其中2批次产品不合格，不合格发现率10%。重点对过滤效率、吸气阻力、呼气阻力、防护效果、颗粒物过滤效率、通气阻力等项目进行了检验。不合格项目涉及过滤效率、颗粒物过滤效率。

（三）玩具（网抽）。抽查我市12家电子商务经营者的20批次产品，其中1批次产品不合格，不合格发现率5.0 %。重点对可触及的锐利边缘和锐利尖端、特定元素的迁移、玩具标识和使用说明、活动关节功能、缝纫质量、成品外表、破洞、露底布、表情装饰线、填充物、颗粒填充物内胆、功能性、完整性、对称性、色差、尺寸、质量、塑料件表面等项目进行了检验。不合格项目涉及表情装饰线。
（四）学生文具。抽查我市8家经销单位的20批次产品，其中4批次产品不合格，不合格发现率20%。重点对可迁移元素的限量、可触及的塑料件中邻苯二甲酸酯增塑剂的限量、笔套安全、标识等项目进行了检验。不合格项目涉及可迁移元素的限量、标识。

（五）燃气用具连接用软管。抽查我市5家经销单位的6批次产品，其中2批次产品不合格，不合格发现率33.3%。重点对气密性、耐压性、弯曲性、耐安装性、老化性能、软管的拉断性能等项目进行了检验。不合格项目涉及老化性能、软管的拉断性能。

（六）瓶装液化石油气调压器。抽查我市2家经销单位的2批次产品，其中1批次产品不合格，不合格发现率50%。重点对结构、气密性、关闭压力、出口压力等项目进行了检验。不合格项目涉及结构、关闭压力、出口压力。

（七）家用燃气灶。抽查我市14家经销单位20批次产品，其中8批次产品不合格，不合格发现率40%。重点对气密性、热负荷、离焰、熄火、回火、燃烧噪声、熄火噪声、干烟气中CO浓度（室内型）、温升—操作时手必须接触的部位、熄火保护装置—闭阀时间、燃气导管、燃烧器的熄火保护装置、热效率、耐热冲击、耐重力冲击等项目进了检验。不合格项目涉及热负荷、干烟气中CO浓度（室内型）、热效率。

（八）家用可燃气体探测器。抽查我市3家经销单位的3批次产品。重点对报警动作值试验、方位试验、绝缘电阻试验、电气强度试验、电快速瞬变脉冲群抗扰度试验（不适用于仅以电池供电的试样）、高温（运行）试验、跌落试验等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

三、工作要求

针对本次产品质量监督抽查发现的问题，各区市场监管局要依照《中华人民共和国产品质量法》《产品质量监督抽查管理暂行办法》《天津市产品质量监督抽查实施办法》等规定开展后处理工作，后处理情况要及时录入《天津市工业产品质量监管系统》，实现市区两级监督抽查工作全流程线上操作，提升质量安全监管效能。同时，要将本次抽查不合格产品情况通报当地政府及相关部门，采取有力措施，维护产品质量安全。

附件：1.2023年国家与地方联动产品质量监督抽查不合格             产品及企业名单

2023年国家与地方联动产品质量监督抽查未发现不合格产品及企业名单
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    (此件主动公开）
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