天津市市场监督管理委员会

市市场监管委关于2023年危险化学品等17种工业品质量监督抽查情况的通报

近期，天津市市场监督管理委员会对我市危险化学品、水泥、特种劳动防护用品，机动车制动液，防盗安全门等重点工业品开展了质量监督抽查工作，现将抽查情况通报如下：

基本情况

本次抽查产品为危险化学品，危险化学品包装物、容器，特种劳动防护用品，建筑防水卷材，机动车制动液，水泥，金属面绝热夹芯板，门、窗用未增塑聚氯乙烯（PVC-U）型材，新型墙体材料（砖和砌块），安全玻璃，防盗安全门，防爆电气，阀门，铝合金建筑型材，建筑用钢筋，钢丝绳，滴灌带等17种产品。共抽查产品398批次，不合格产品18批次，不合格发现率4.5% 。

抽查结果分析
    （一）危险化学品。抽查我市31家生产企业的60批次产品，其中1批次产品不合格，不合格发现率1.7%。重点对含量、硫酸盐、氯化物、铁、密度、沸程等项目进行了检验。不合格项目涉及氢氧化钠质量分数、氯化钠质量分数。

（二）危险化学品包装物、容器。抽查我市36家生产企业的80批次产品。重点对气密性能、耐液压性、耐跌落性、耐堆码性、提梁（环）强度等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（三）特种劳动防护用品。抽查我市20家生产企业的30批次产品。重点对成鞋的抗冲击性、外底耐折性、电绝缘性能、面料撕破强力、面料胀破强力、服装防静电性能、面料阻燃性等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（四）建筑防水卷材。抽查我市4家生产企业和3家经销单位的10批次产品，其中2批次产品不合格，不合格发现率20%。重点对不透水性、拉力、延伸率、渗油性、接缝剥离强度、耐热性、热老化、拉伸性能等项目进行了检验。不合格项目涉及热老化、接缝剥离强度。

（五）机动车制动液。抽查我市4家生产企业和6家经销单位的10批次产品。重点对运动黏度（-40℃，100℃）、平衡回流沸点（ERBP）、湿平衡回流沸点（WERBP）、pH值、蒸发性能等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（六）水泥。抽查我市10家生产企业和1家经销单位的20批次产品。重点对三氧化硫、氯离子、水溶性铬(Ⅵ)、凝结时间、强度、放射性等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（七）金属面绝热夹芯板。抽查我市4家生产企业的6批次产品。重点对传热系数、粘结强度、燃烧性能、耐火极限（岩棉矿棉）等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（八）门、窗用未增塑聚氯乙烯（PVC-U）型材。抽查我市3家生产企业的10批次产品。重点对密度、加热后尺寸变化率、150℃加热后状态、拉伸屈服强度等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（九）新型墙体材料（砖和砌块）。抽查我市7家生产企业的20批次产品。重点对干密度、抗压强度、干燥收缩、导热系数、放射性等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（十）安全玻璃。抽查我市20家生产企业的20批次产品。重点对碎片状态、抗冲击性、霰弹袋冲击性能等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（十一）防盗安全门。抽查我市4家生产企业和19家经销单位的25批次产品，其中10批次产品不合格，不合格发现率40%。重点对永久性标记、板材及材质、防破坏性能、锁具要求等项目进行了检验。不合格项目涉及永久性标记、防破坏性能（锁具）、板材及材质（钢质板材厚度）。

（十二）防爆电气。抽查我市15家生产企业的20批次产品。重点对抗冲击试验、电气间隙、爬电距离、隔爆接合面、非铠装电缆和带编织覆盖层电缆的夹紧试验、密封试验和机械强度试验、内部点燃的不传爆试验等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（十三）阀门。抽查我市30家生产企业的50批次产品，其中5批次产品不合格，不合格发现率10%。重点对壳体试验、密封试验、阀体壁厚测量、阀杆直径测量、蝶板承压能力试验等项目进行了检验。不合格项目涉及阀体壁厚测量。

（十四）铝合金建筑型材。抽查我市5家生产企业的10批次产品。重点对化学成分、力学性能、壁厚尺寸、膜层性能等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（十五）建筑用钢筋。抽查我市12家生产企业的20批次产品。重点对力学性能、弯曲性能、表面质量、重量偏差、外形尺寸等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（十六）钢丝绳。抽查我市3家生产企业的6批次产品。重点对钢丝绳破断拉力、无载荷时钢丝绳直径、拆股钢丝抗拉强度、拆股钢丝扭转、拆股钢丝锌层质量、缺丝等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。 

（十七）滴灌带。抽查我市1家生产企业的1批次产品。重点对外观、不透光性、内径极限偏差、壁厚极限偏差、滴水孔间距偏差率、流量均匀性、23℃下的耐水压、爆破压力、耐拉拔性能等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

三、工作要求

针对本次产品质量监督抽查发现的问题，各区市场监管局要按照《中华人民共和国产品质量法》《产品质量监督抽查管理暂行办法》《天津市产品质量监督抽查实施办法》等规定开展后处理工作，后处理情况要及时录入《天津市工业产品质量监管系统》，实现市区两级监督抽查工作全流程线上操作，提升质量安全监管效能。同时，要将本次抽查不合格产品情况通报当地政府及相关部门，采取有力措施，维护产品质量安全。

附件：

1. 2023年危险化学品等17种工业品质量监督抽查不合格产品及企业名单

2. 2023年危险化学品等17种工业品质量监督抽查未发现不合格产品及企业名单

                        2023年11月30日

PAGE  

