天津市市场监督管理委员会

市市场监管委关于2024年食品相关

产品质量监督抽查情况的通报

近期，天津市市场监督管理委员会对我市食品相关产品开展了质量监督抽查工作，现将抽查情况通报如下。
基本情况

本次抽查产品为食品包装用塑料膜、袋，食品包装用塑料工具，食品包装用塑料容器，食品包装用塑料片材，食品包装用塑料编织袋，餐具洗涤剂，工业和商业用电热食品加工设备，食品接触用纸容器，食品接触用纸和纸板材料，纸杯，铝及铝合金不粘锅，一次性竹木筷，奶嘴、一次性可降解餐饮具等14种产品。共抽查产品416批次，不合格产品3批次，不合格发现率0.7%。

抽查结果分析
    （一）食品包装用塑料膜、袋。抽查我市47家生产企业和4家经销单位的63批次产品。重点对感官要求、总迁移量、高锰酸钾消耗量、重金属（以Pb计）等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（二）食品包装用塑料工具。抽查我市45家生产企业和5家经销单位的66批次产品。重点对感官要求、总迁移量、高锰酸钾消耗量、重金属（以Pb计）等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（三）食品包装用塑料容器。抽查我市75家生产企业和4家经销单位的88批次产品。重点对感官要求、总迁移量、高锰酸钾消耗量、重金属（以Pb计）、特定迁移量(以锑计)等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。
（四）食品包装用塑料片材。抽查我市11家生产企业的11批次产品。重点对拉伸屈服强度、纵向尺寸变化率、感官要求、总迁移量、脱色试验等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（五）食品包装用塑料编织袋。抽查我市2家生产企业的2批次产品。重点对拉伸负荷、感官要求、总迁移量、高锰酸钾消耗量、重金属（以Pb计）、脱色试验等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（六）餐具洗涤剂。抽查我市12家生产企业和17家经销单位的40批次产品，其中3批次产品不合格，不合格发现率7.5%。重点对总有效物含量、总活性物含量、pH、甲醇、甲醛、总砷、重金属、菌落总数、大肠菌群等项目进行了检验。不合格项目涉及总活性物含量、总有效物含量。 

（七）工业和商业用电热食品加工设备。抽查我市4家生产企业的4批次产品。重点对对触及带电部件的防护、泄漏电流和电气强度、机械强度、结构、内部布线、外部导线用接线端子、接地措施等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（八）食品接触用纸容器。抽查我市31家生产企业的63批次产品。重点对感官要求、铅（Pb）、砷（As）、甲醛、荧光性物质、高锰酸钾消耗量、重金属（以Pb计）、大肠菌群、沙门氏菌、霉菌等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（九）食品接触用纸和纸板材料。抽查我市5家生产企业的8批次产品。重点对感官要求、铅（Pb）、砷（As）、甲醛、荧光性物质、高锰酸钾消耗量、重金属（以Pb计）、大肠菌群、沙门氏菌、霉菌等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（十）纸杯。抽查我市17家生产企业的19批次产品。重点对感官要求、铅（Pb）、砷（As）、甲醛、荧光性物质、总迁移量、重金属（以Pb计）、大肠菌群、沙门氏菌、霉菌、感官指标、渗漏性能、杯身挺度等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（十一）铝及铝合金不粘锅。抽查我市6家经销企业的15批次产品。重点对感官要求、砷、镉、镍、铬、铅等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（十二）一次性竹木筷。抽查我市7家经销企业的20批次产品。重点对感官要求、总迁移量、甲醛、五氯苯酚及其盐类（以五氯苯酚计）、大肠菌群、沙门氏菌、志贺氏菌、金黄色葡萄球菌、溶血性链球菌、霉菌等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（十三）奶嘴。抽查我市5家经销企业的15批次产品。重点对标签标识、感官要求、总迁移量、高锰酸钾消耗量、重金属、锌（Zn）迁移量等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

（十四）一次性可降解餐饮具。抽查我市1家生产企业的2批次产品。重点对外观、结构、跌落性能、生物分解率等项目进行了检验。本次抽查未发现不合格产品。

三、工作要求

针对本次产品质量监督抽查发现的问题，各区市场监管局要依照《中华人民共和国产品质量法》《产品质量监督抽查管理暂行办法》《天津市产品质量监督抽查实施办法》《产品质量监督抽查不合格结果处理工作规范》等规定开展后处理工作，后处理情况要及时录入《天津市工业产品质量监管系统》，实现市区两级监督抽查工作全流程线上操作，提升质量安全监管效能。同时，要将本次抽查不合格产品情况通报当地政府及相关部门，采取有力措施，维护产品质量安全。

附件：1.2024年食品相关产品质量监督抽查不合格产品及

        企业名单

2024年食品相关产品质量监督抽查未发现不合格

            产品及企业名单
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