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市场监管总局办公厅关于近期特种设备
安全隐患排查治理有关要求的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团质量技术监督局（市场监督管理部门）：
2018年6月12日，市场监管总局召开全国市场监管部门安全监管工作电视电话会议，专门研究特种设备等安全监管工作，部署开展为期半个月的特种设备安全隐患排查治理。为认真贯彻落实全国市场监管部门安全监管工作电视电话会议精神及总局领导指示要求，切实消除特种设备安全隐患，确保不发生系统性、区域性安全问题，进一步预防和减少特种设备事故，遏制重特大事故发生，现将有关要求通知如下。
一、高度重视，认真部署
安全责任重于泰山，须臾不可懈怠。安全是人民群众对美好生活的基本需求，党中央、国务院对人民群众生命财产安全一直高度重视，作出一系列部署要求，市场监管总局将安全作为头等大事来抓。各级监管部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高度重视、强化措施、落实责任，立即行动起来，依据职责分工分级部署，认真开展近期特种设备安全隐患排查治理。
二、科学组织，有力推进
（一）使用单位开展全面自查。
使用单位要依据相关法律法规和安全技术规范的要求，健全管理制度，加强人员培训，结合经常性维护保养和定期自行检查，全面开展隐患排查治理。排查出的问题要列出清单，建立隐患台账，并逐一落实整改；发现严重安全隐患，应立即停用，待隐患消除后方可投入使用。大型游乐设施、客运索道运营使用单位要按照相关安全技术规范和产品使用维护保养说明的要求，落实每天设备运营前的试运行检查和例行安全检查并做好记录，对安全保护装置逐个进行检查确认。
（二）市、县级监管部门开展监督抽查。
市、县级监管部门要根据年度重点工作部署和日常现场监督检查年度计划，结合风险分析，依据《特种设备现场安全监督检查规则》，对学校、幼儿园、医院、车站、客运码头、商场、体育场馆、展览馆、公园等公众聚集场所的特种设备自查情况实施监督抽查，重点检查特种设备是否使用登记、作业人员是否持证、是否依法进行监督检验和定期检验、安全管理机构及负责人是否明确等情况。其中，对大型游乐设施、客运索道运营使用单位的自查情况要逐一进行监督检查。
（三）省级监管部门、总局开展督查。
省级监管部门要对市、县级监管部门监督检查情况进行督查，必要时到企业核查市、县级监管部门工作展情况，力保近期特种设备安全隐患排查治理逐级落实到位。市场监管总局将适时对重点地区进行督查。
（四）检验机构依法实施检验。
特种设备检验机构要按照安全技术规范要求，按期对报检的特种设备实施检验，确保检验工作质量，并及时出具检验报告。对检验有效期即将到期的特种设备，督促企业报检；要及时获知安装改造修理告知信息，主动联系，在安装改造修理开始时实施监督检验。对检验中发现的问题，督促使用单位进行整改；发现严重安全隐患时，应及时告知相关单位，并立即向当地监管部门报告。
三、落实责任，确保进度
一是突出落实企业主体责任。企业是安全责任主体，地方监管部门要通知使用单位全面开展特种设备安全隐患自查自改，运用监督检查、行政处罚等手段，将压力传导到企业。对监督检查发现的安全隐患，要督促使用单位限时整改；对存在严重安全隐患的，要责令企业停用，实行挂牌督办，并及时报告地方政府和上级监管部门。
二是落实属地责任。县级监管部门要发挥基层市场监管所的作用，统筹安排监督检查工作，集中人力物力，做好近期特种设备安全隐患排查治理。
三是及时上报信息。县、市、省级监管部门要分别统计汇总2018年上半年和6月12日至28日的使用单位现场监督检查情况，逐级上报（《使用单位现场监督检查情况统计表》见附件1）。中国特种设备检测研究院、国家客运架空索道安全监督检验中心将2018年上半年特种设备检验情况直接报市场监管总局特种设备局，其它检验机构的统计情况由省级质量技术监督局（市场监管部门）汇总上报（《特种设备检验情况统计表》见附件2）。各省级质量技术监督局（市场监管部门）要将现场监督检查情况、特种设备检验情况进行统计后上报，同时，要对近期特种设备安全隐患排查治理工作进行总结，工作总结要包括部署情况、监督检查情况、隐患发现和整改情况、下一步工作措施等，于2018年6月30日前，经主要负责人签字后，将工作总结与统计表一同报市场监管总局特种设备局。数据截止日期为2018年6月28日。
如遇问题，请与市场监管总局特种设备局联系。
联系人：冯云           邮箱：tsjdtc@aqsiq.gov.cn
电话：010-82261401     传真：010-82260185
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