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实施计量标准器具核准和承担国家法定计量检定机构任务的有关授权并联审批工作方案

为进一步落实简化行政审批和提高审批工作效率，结合实际工作情况和需要，研究提出实施计量标准器具核准和承担国家法定计量检定机构任务的有关授权并联审批的工作方案如下。
一、办理依据
1.《中华人民共和国计量法》第二十条；
2.《计量授权管理办法》第十二条；
3.《法定计量检定机构监督管理办法》第十二条；
4.《计量标准考核办法》。
二、适用范围
由市场监管委考核授权的法定计量检定机构在申请计量标准器具核准和承担国家法定计量检定机构任务授权的授权项目范围变更（即扩项，超出原授权项目范围提出新的项目）、授权项目内容（包括测量范围、准确度等级或测量扩展不确定度等）变更时，适用本方案。
三、组织实施
市市场监管委负责办理计量标准器具核准和承担国家法定计量检定机构任务有关授权的并联审批。已授权的法定计量检定机构的授权项目范围变更（扩项）、授权项目内容变更，在向市市场委申请计量标准器具核准时，可以同时提交相应的计量授权申请。
四、法定条件
本行政审批事项获得批准应当具备下列条件、标准和技术要求：
1.计量标准器及配套设备齐全并依法溯源，与申请授权项目相适应，满足授权任务的要求；
2.具备开展量值传递的计量检定规程或者计量校准规范和完整的技术资料；
3.具备符合计量检定规程或者计量校准规范并确保计量标准正常工作所需要的温度、湿度、防尘、防震、防腐蚀、抗干扰等环境条件和工作场地；
4.具备与所开展量值传递工作相适应并具有相应资质的技术人员；
5.计量标准的测量重复性和稳定性符合技术要求；
6.具有保证计量检定、校准结果公正、准确的有关工作制度和管理制度。
五、办理步骤
1.申请。
已授权的法定计量检定机构在申请计量标准器具核准时可以同时向市市场监管委提交计量标准考核（复审）申请材料和法定计量检定机构考核申请相关材料，并提出并联审批的要求。其中，法定计量检定机构考核申请相关材料中，《法定计量检定机构考核申请书》考核项目表中“计量基、标准考核证书号”可列为不适用、《计量标准考核证书》证明材料实行容缺。容缺的材料信息，允许时限为55个工作日。
2.考核。
市市场监管委根据《计量标准考核规范》（JJF1033）和《法定计量检定机构考核规范》（JJF1069），选派具备相应专业计量标准考评资质和法定计量检定机构考评资质的考评员共同组成考评组开展考评。组成的考评组在收到申请材料后，应于45个工作日内出具《计量标准考核报告》和《法定计量检定机构考核报告》。
对法定计量检定机构申请授权项目内容变更的，可免于机构考评。
3.审批许可。
《计量标准考核报告》结论为合格的，经审批后，市市场监管委依法颁发《计量标准考核证书》，证书有效期为4年。
允许时限内补齐申请中的容缺材料信息且《法定计量检定机构考核报告》结论为合格的，经审批后，市市场监管委依法颁发《计量授权证书》或证书附件，证书有效期为5年。
《计量标准考核报告》或《法定计量检定机构考核报告》结论为不合格的，经审批后，市市场监管委依法颁发《不予许可决定书》。
《计量授权证书》或证书附件的发证日期不得早于《计量标准考核证书》发证日期。
申请机构未提出并联审批的，市市场监管委应当按照《中华人民共和国计量法》《中华人民共和国行政许可法》《计量标准考核办法》《计量授权管理办法》《法定计量检定机构监督管理办法》等法律法规及有关规定，实施审批。
六、办理期限
法定时限各20个工作日，承诺时限10个工作日（均不含专家考核）。附加时限45个工作日。
七、办理部门：市市场监管委
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